OBSERVATIONS
ASTRONOMIQUES.

A vnisiles observations des angles et la mesure des
bases, ordre veut que nous donnions d’abord les ob-
servations azimutales, qui nous feront connoitre dans
quelle direction la méridienne coupe tous nos triangles.
J’ai fait ces observations 4 Watten, 4 Paris et & Bourges ;
M. Méchain les a faites 4 Carcassonne et a Montjouy.
J’ai prétéré Watten & Dunkerque pour y étre plus tran-
quillement et plus commodément, et sur-tout i cause
des oscillations trés-sensibles qu’éprouve la tour de Dun-
]-u.-rtlur.*., non seulement qu:m;] on sonne la Cloc]lp, mais
méme , pour pea que le vent souffle avec quelque force;
’ébranlement est si considérable qu’il elit certainement
altéré la marche de la pendule, sl ne ettt méme quel-
quefois arrétée tout-a-fait. La tour de Watten nous offroit
au contraire la plus grande solidité, une plate-forme
entierement libre, et une tourelle ol nous pouvions
placer commodément notre pendule. Nous I'y placAmes
dans les derniers jours de mai. La saison étoit dés-lors
assez belle, et la sécheresse commengoit & se faire re-
marquer ; cependant les nuages interrompirent plus

d’une fois nos observations, ils ne nous laissérent méme
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64 MESURE DE LA MERIDIENNE,

pas voir une seule fois le soleil levant, et un vent tres-
incommode rendit nos observations assez douteuses les
deux premiers jours. Les deux derniers nous dédomma-
gérent , et le milieu entre toutes les observations différe
4 peine d'une seconde d’'avec ce que donnent celles qui
s'accordent le mieux,

A Paris, je pus choisir & mon gré les circonstances ;
’observai le soleil levant et le soleil couchant, et je
répétai les observations dans trois saisons différentes.
J'étois pour cela fort commodément sur la terrasse de
mon observatoire, rue de Paradis.

A Bourges, jo ne pus encore observer que le soleil
couchant ; mais les 180 distances du soleil au clocher
de "i."slri.-.mlu} , que je mesurai en trois jours, s’accordérent
aussi bien gqu’on peut Pattendre de mesures de ce genre,
J'observais sur la tour, et la tourelle de 1’escalier ren-
fermoit la boite de ma pendule,

M. Mécliain observa sur la tour de Saint-Vincent de
Carcassonne. Il parolt gu'il ne fut pas d’abord assez
content de ses observations . car il a supprimé diffé-
rentes séries qui ne s’accordoient pas aussi bien que les
autres. En réunissant de ces séries tout ce qui en reste
avec assez de détails pour étre calculé, j'en ai tiré un
résultat qui différe & pen prés d’une minute de celui des
observations préférées par M. Méchain. J’ai aussi rétabli
quelques séries d’observations du soleil pour la ]Jﬂlltllilﬁ}
mais il n’en est pas résulié de changement bien
sensible pour la réduction au temps vrai. J’aurois dong

pu m’en tenir ayx scries adoptées par M. M¢chain ,
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mais j’ai cru qu’il seroit bon de montrer quelle confiance
on peut avoir aux hauteurs du soleil prises avec le cercle
répétiteur, pour connoitre 'état d'une pendule, et ’on
n’en jugeroit pas aussi bien si l'on ne voyoit que des
observations délite,

Les observations pourla pendule vont jusqu’au 7matin
et soir, et les observations azimutales finissent le 5. Cela
pourroit donner i croire qu'il y a eu le 6 et le 7 quelques
observations d’azimut {ini ne nous sont pas parvenues.

Les observations faites i Montjouy sont moins nom-
breuses; cependant je trouve que dés le 5 novembre 1792
Méchain avoit fait un premier essai qui lui avoit donné,
a une minute prés, Pazimut de Matas: Je trouve aussi
aux 14 et 15 décembre 1792 des observations dans les-
quelles le bord précédent du soleil couchant avoit été
comparé au signal de Matas. J'ai refait les calculs, et
j'ai trouvé un azimut plus petit de 15" que celui anquel
M. Méchain s'est arrété d’aprés d’antres observations.

Lie 2 mars, il mesura huit distances du soleil levant
au mont Matas, et quatre distances entre le soleil cou-
chant et le méme signal.

Le 7 mars, il mesura quatre distances de 1'étoile
polaire & um réverbére placé sur le pic de los Agujas;
le 9 mars, il mesura seize fois cette distance.

Pour ces observations il se servoit d’in chronométre
de Berthoud, qu'il comparoit & la pendule avant et
aprés les observations. La pendule étoit réglée par les
hauteurs correspondantes, prises assidiiment depuis prés
de trois mois pour les observations de latitude.

2, i)
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Leé temps vrai est I'élément fondamental du calcul
des azithuts ; ainsi, pour donmer au lecteur la faculté
de refaire nos calculs et de juger tous nos résultats 4 il
faut rapponter les: observations mémes qui ont servi &
trouver la marche de la pendule. Le format de ce livre
ne nous a pas permis de donner les tableaux synoptiques
de toutes ces opcrations tels qu’ils sont dans nos regis-
tres. Nous présentons d’abord les observations brutes,
Clest-d-dire les temps de la pendule, et'd cdié les arcs
parcourus par l'alidade dans les) distances au soleil , soit
au zénith, soit au signal. Ces arcs sont lus de deux en
deux observations, et plus souvent de quatre en quatre.
On peut faire. autant de calculs et avoir autant de
déterminations distinctes quon a de ces arcs mesurés
doubles ou quadruples : mais ce seroit prendre une peine
assez grande et assez superflue; on peut les réunir en
plus grand nombre. Ainsi, pour les distances au zénith
qui réglent la pendule, je réunis toutes les observations
d’une série en deux ou trois séries partielles, dont je
donnerai ci-aprés le calcul. Ces séries particlles sont
renfermées sous une acolade qui sert & en fixer les li-
mites, et suivies d'un numéro qui les fait distinguer, ct
par lequel je les désignerai dans le tableau de la marche
de la pendule ou des azimuts.

Tai ern inutile de rapporter les hauteurs correspon-
dantes qui ont réglé la pendule a Montjouy; il suffira de
dire qu’il y en avoit chaque jour dix le matin et autant
le soir, et qu'elles s’accordent toutes & une petite fraction

de seconde, excepté une seule ou la différence est de 0'9.
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208341 1k 0’260

ASTRONDI JUES, ?
ONDMIQUES 79
Arcs Tempa
totaux, par un miliew.
—————
{ B
addzine 21%54 57" 75
13
g 31.353 1 23.35

Méme place que le g an matin,

10 vendémiaire an 8.

Entre la pyramide Montmarire et le
salefl couchant,

Bar. 28 P 0.0 Jig. Th. 0045 = 17.6 deg,

Arcs Temps

I'J.qu\ par un milien,
e

17 agfd ]

:ID -a' J, i78080 aghda’ 53745

32 4a.0

34 53.5 -

s i }{sgo-??S 36 57.30

3

! 220+ 436 42 2g.p
o L >

4

1624230 40 §2.45

___ﬁ-—\-—.-..

Praneas,

Aziwts.




MIRIDIEN X E.
Ares Temps
totpux. par un milien.

e, s e
5

f
3o MESURELE DE LA

| Panite 14 wendemiaire an 8.
8!1

£ b
e |
Jo Muontmartre ot le -

i

} ggra1d Bu34'59"5

;o 0

Azimuls. Entre da pyroni
soleil co

Ah ‘JJ-”i L
f7 =9

b )
; 8 aB
1” Bar. 27 P- 1944 lig. Th. 1175 = 0.4 dcg.
1 : Ares T 3 o '?h ‘-'ﬂ:-,,a:,] ;

folanx. PAT un
e

5 44 260 8
4 Roed ! f)‘?:lll.:.\-‘} 46 15.4

)
.8 -a66s750 18 0 20:73 46 4g+0 !
48 1.0
3
Bar, 28 pouc. a8 lig. Thooaof= .3 deg,
193854 5 2400 4 %
49 44-° 6
’ 51 0 i
. :l 1 4 ,3,) 5o l g2+gi3 51 Dgs b
3 SEUELEE 10 12:7% JgRs
55 450 T
il |
56 220 : g
go- 532 56 '.‘.-",ljli

15355 58 3o ]
5g d2.0

Place du soleil couchant.

i)
]I I
5 1 o n] 8
13 venddémiaire an 8. 4 Bl an gt
3 a0 S
4 16+ 5

Entre le Panthéon et Lo soleil fevant,

Jar, 25 pouc. o8 lig. Th. o.ogli = 7.6 deg,

7 472

278900 8424 34"5



OBSERVATIONS ASTRONOM LI ES,

Arcs
30 Df.'ﬁr}fu'c '799' ) [OTETTE S

Entre le Panthéon et le soleil levant,
Bar, 27 0

Pe 19.4 lig. Th, 2.063g = 5.1 deg.

Arcs
fir

'].f'lll[:\
Par un n ¥

9" 3945 i
41 300 | 18e2ma Wy e

a6 54.0

941 -F',II.D Bar. a7 p, 102 lig. Th. 0075 =

1
6.1 deg.

r=2uo'gigy (o4 ) =315%31" 40".

Premier aoit 1800,
i6 &% %
46 535.87
¢ Entre Saint- Lanrent et le soleil

levant,

81 4462

F o
| N BT T B 481y
5g g5 w2 : y
10 O H0s

o
- Rk 1
: 14 172
16 i

|
J
|
J
|
|
J
}

o
10#

6 3g-75

: i,__lf._,n,'j 16 S2.0d
19 m-.'J I B
J

R
23 S4B
10 2.0 = 7
11 20sC
T K
12 345 [ 96354 11 58.00
13 405

LT
2040

22080



|
i o MESURE DE LA MERIDIENNE.

Arcs Tempa
———— = 10EALX. par un milieu.
l - 5 T o i A ; .f( r B ——
Panis 1o ERermidor arn O. |0 acid ¥

| i 2
i 1800.) <

| \einmuts. e

'.!..;.z':'gﬁf) 15428 18755

FEnrre Saint=lanrent ef le sofeid

| Bar. 28 p. 3.0 lig. ‘Th: 0.25 = 20 deg. ‘?’1 "dﬂ'l 4
| 24 370 L g e, 35 4395
Ares Temps 36 2605 (47 4
totaE. par un nalien. 38 31.5
— | ! e T —
: * 151" 8 ".-] 1
g dos2 lainiie Fi s LA $£.
P 13 49 TN 3E 301 A 5" 28765 ‘10 494 ]
14 194 I I jz2 126 kPt A% B.c5
15 47-0 i4 H'ﬁjlo 4 i3 o
1 LG

Sag 20 4462

AR BOURGES.

Rounas,
# Distances du soleil au zénith pour la pendule,
i' 8 juillet 1795. D. et B, et
/ 5 ab 2.0
\ Bar, ar po 7.5 hig. Th. 033 = 18.4 deg oy 200 4 « « 21023:133 )
| \ a3 w0 3
|r1 Arcs. 20 102 s & = ljf'rr-C,i_l
L ——— 36 Ab.o
o ] 5610 i 31 550 . . . 1327+009 S
i i 1430326 (
}. r afe.=ob ' 33 o0
| || 34 480, . . a480.978 ]
.Jf'u,-'n“'_{'. ¥ Wi qurr0 L
: 3o AB.m. . . 1634-848 [
|r‘ d T | \
it 1750287 |

1
o ——
2
2
-
.



Distances dic solei! au zénith pour  Distances du soleil au zénith pour

Bar,

OBSERVAT

9 juiller 1795,

la e ndule.

a7 p. 7.2 lig. Th 082 = 14.56 deg.
Ares,
M— r—
h 3 39"0
4 30:0. & « 1192246
7 g0
0 10:0 . 2.34}-7..1.]
g 52.0
10 b 361.308
12 abh.h
13 190 « » & ri85-83+
14 3{}!0
D o F R S Go7e119
16 565
17 495 . . 731286
19 44
20 4eb . 856308

21 34.0
22 27+3 « gBasada
ifi 28.0
25 dz.0. » 110g:329
W7 AT
20 210 . 1237+ 476

D. et B.

e

e

l
J

TONS

Ll

i

A

10 juiller 1795,

Bt

g
1

STRONOM

a7 p

4]

'}‘{:
N ... aB6EGAY

-

raITT e
LU B,

D. et B.

|'.-|.( JH'.'."I'HII.'_'FL'.

G0 lig. Th. ooz == 17.12 deg.

5761574
14 410 i 3
13 415
16 440 I By,
17 38.0 |
19 22 '3] 4
b b
20 210 ey L W GEBi
21 2g-4 ’
22::25+3
24 6-3] 5
25 17.:0 e
a6 Fs b o a 1406805

R W, EY N
Bot ko ne

Pendule




i ',1_9,H.rjr—"1

Ba o.a30 = 18.4 deg,
.Pl!'l"u.
) " VETRE
| 5t a"'o
1 56 235, . « 1lgEozo
1 '} &7 ba.o
-l 59 51.5. « . 3Bi1fi.200
1} 4] 1 a0
A 3 Pl e e .1“'-"th 1
y 3
i bam. fab
" 13 21+0
2 (s
031 - 000
1080+ 654
z

Entre le clocker de Fasselai et le soleil.

mb a’'533"
A 0o
5 540
nitioinll w o
8 2305
L¥] 200 .
10 5Hfiea
11 550, .
13 &
i 470 .

Bar, a7 p. 7.5 lig, TI

Nous finissons,

Arcs.

“

=336 H68

agrh-040

Jog8-750

3461589

o-ool

L oapd = af

parce qu’on ne voil

plus nssez bien le clocher; les dix

derniéres observations sont méme un

|""'l| j.JIl'I.I'L.IiII!':\ Pullt’ cette :I'.’.l!'il'\ﬂ.

=.1'28017
(0 + 9 = 323 a6’ 23*




OBSERVATIONS

9 juillet 1795. D. et B,

far. a7 p. 7.3 lig. Th. 6136 =

S 636004
. 947268
. 12i2 484

1553, Gong

22 A2 4]
20 ]

1848925

AST

r’l-u

: &

b | 4

a
Jg  JsC
bo 7.5

S5o01.160




] o i
Bounoks 10 juillet 1793 D. et B.
| ATinnts,. Bir, o7 . O lig. Th. o.21f = 17.12 11!';.:-
ATCS
o,
| 6 830" )1
1 do AB=ask L L] (Bd6eosy
11 .","',l
| 12 142

s ﬁ09»736

ideh gu%-;g3

1204072

1495372

] ? : 1779703

;i 55 4 * + O

.+« 20b0.520

-0

. 333p.45

86 MESURE DE L

MERIDIENNE,

Bar. 27 p. 6 lig.

187
10
a0
21

L=

BB

o &0

33g1-090

_nir'._] i .Ji{lo

3887078

4119-121



OBSEBRVATIONS ASTRONOMIQUES.

CARCASSONNE. Cancassox
Distances die soleil aw zdnith pour la jl:‘;#cfﬁgﬂ;.

14 mai 1797, Ate

S » | p7RRRoy
Arc
e
4"13'39"0 ] 1
14 49.0 Gk ok
15 52.0 [ v ARy R a
16 430 no8. 385
A
18 33.0 l a REE g0
1 -_I'\.-,\ L e
s Ere Do 331
21 }»0 * o
21 .'3f'|.'j
. {22+ 23

555.810

63+ 60

ML SGIT.



_-_‘.n
o 15 mai maiiit. 4+ B840 Yar
i & H1.0 |
Penidule. e 4 im miw
- . 4 -]
Bi . Th, o165 = 13.20 deg, AR J
10 Jaed
|
Aros. E - 23
gl |
Bt i SO 734 g1 |
2:"\’1 :.f.'.jﬂj L7 hash {

MESURE

."_Ll'.].lf-G‘J Bar. a7 p

7 |1 .'io-c 2%
45 1g=23 ;
!‘ el » a8 ahms 70
46 1040 g
"
?DS-f:tl_l "IT 130

Aar.




OBSERVATIONS

24 mai soir,

Bar. a3 p. 10 lig. Th. 0.a3 = 18.4 deg
| Ares.
| | S
ALk e
L T . 1 ?’z.}
S0 4b.=5 ..
i 2328038

d1 ar.affc *
da .‘5.;.0

54 "1_-.7&'13«;
55 240
56 ags5 [T+ + 467759
7 13.0 ]
ﬁll:jl Bis0 ‘lkﬂi
§ o 8.5
T
PR et mog:310
2. Sio J
25 mal marin.
Bar. 27 p. 10.4 lig. Th, a0 — 16 degrés,
7 5Sa q-'_.-.ﬁl:"lﬁ
33 g0
3 W ’ 24726
I 54 :a'nJ 47267
85 2795

489.373

727194

AS 1'!‘.(‘!}'(}..\11(] TES.

26 mai matin.

Bar, 27 p. 10 lig, Th, o =3 —
Arce
9" 2o0"27"5 135
a1 So.0 el
e V. 708583
ag 3445
28 19.0 l?n"a
25 12.5
O}:'l."i»ﬂ . !1?-'5[‘3
a1 So0.5 j

35 5.0 37

35 59.0 ) |
3 ’Ilo 4 513.78q

= i

26 mai soir.

Bar. 27 p. 10 lig. Th. 9:97 = 216 deg.

2 59 415 138 ‘
R S4+75 =41
s Chat 1912314

587, 4525 Ij




B e o —
Caneassonil,

P

Qo

Rar,

Bntre le signal de Nore et le soleil.

12 mal sSoir.

Ares.
s,

1948822

o
Y
B &
& tn

| IS

5 8.5 -[ 3 s
ST S BBk

8 36. 3 i
S e U 580+ 450
g 41-0

i

r— olgadfil y —a85° a6 4a’o

e

Réduction au centre . — Ll

15 mai malin.

. » 195:486

SR 31}6-(!].1?5

Go2 86575
16 5ash 1 7
a7 5.0 ! y
.8 j‘ff"r’J 814324
19 340

27 . 7.0 0ig Th. g.aa5 = 10,0 deg.

GESURE DE LA MERIDIENNE

2% 16"0 ) B
a4 3545

af dgs0 | °
a6 44.0

31 b5 l 9
a2 J=0

353 asa | "
3; 10 j

Nuages.

5 16.5 Y10
53 575 ]l
55 3.0 i ¥
.‘J(r I!"'L" ;

58 ['! ) LT

IV B Fum |}\

o JI“ « 0
5

S
.

J
Al
4

e o
um_o

tJ-

'I
D

12 4940 113

15 |-;.' -0 :

I:l": _’EI} ;w}
2o |
4

14

B oRR
R
Lh

'\-\-‘1
-.n-.nl:!».h

."a'.’: (-1

st Ol

32 3J.0 ]:5

Myes

odot3bs

12530105

1418280

173532825

184 b4

--\
!)
Ly

afggi Soss




OBSERVATIONS .-'--‘3'1":'..“"_{!1?-11(}'['[-’.?5. 01

Arcs,
. x ’ ; ] _h“_“
o 'ji?':?qr; -I]ﬁ T s 198 deg Canrcassonyn
4 ard ur ol & .
42 3n -'.'5[- v . JOJOBHOERG A AL LS.
':r‘F 10.5 . | —
o Q ] 1
io ) =y
4 _3.': 17 5 (v o+ s 433860ap6
48 51.0 S5 o 5 I
E So vres 0 Y 1 v 3329018928 @ .
51 6.5 i 1
‘ 24 18.5 .2
e 25 ab.o ! - ;
| 55 T 26 3g.0 J, "t (SR
5n ¢+ v 3616.87075 a7 435
58
31 3 ~o'i 3
32 4B.0 o oan o
7 4 17.0 l“) 34 G.5 [0 o0 v oo 13484505
5 165 5 = 35 a5
) 6 34y l + « » 3911.87855
T ar.S 20 an -
v 1 38 _'lﬁ-;) l .-1.
: 39 340 :
1t 5.0 lzo 40 5a.n A l;.-ﬁg.-f-:-.g?_-»
12 Sz2e0 . 41 38 J
13 toenif f T 4204812 e
14 565 J' ; .
44 46.5 5
r = c'gidji 852 ¥y =184 9’ 2g’'o 45 53.0 l naal i85
: o u o klpay 58
Réduction .. . . . i foaid 1"(_}9 47 g0 W g
48 2.0
Listance oy signal de Nore gp
zénirh, Bar. 27 p. 8 lig. Th. 0,225 — 180 des,
| 10 g7.4obd = 87 3p' 5" 52 3153 6
| -+ 3a 5-'; 11.0 S T L
e 55 ouo [* "+ - 2650:34B05
Lt LBy 55 440
1h mai matin, 59 43.0 =7 \
6 o 7.0 ey, S ! "h
Distance du stgnal de Nore ng 1 28.5 e Q007147025
zenith, 2,399

10 g7fibo — 8xolda!

87" o



’ -
gz MESURE DE LA MERIDIENNE.
. Arcs.

Arcs.
- T ey | N— ———
Chscamonnst 6NYa 45" L s
i CARCASRONNL ¥ & = S, 3y .f-lﬁ ‘1_‘“:’ ¥ vy 331?937"
H Ry o Jgaotbi4ad 5o aB.25
! 58 zg-25 |
5 a 58.75y 3
3 49:5 581-483 Y
434509075 ety BB ]
& & |
o .Jy-O
I
[+] '}ﬂ-‘:")l 4
. o {450 i1 .
4754+0977 :.I :{l}-r) /l‘ Lt . 786104
12 485
( 17 6-6-] 5
it :
| . « Bi57.70llo :; 'I.’(":)I' .« o+ 90663425
} 20 465
|
85 545 ]
. « B555-1170 a8 -'rI_CJ'-" }< o s« 128334135
a7 Soso0
+0Q 28 485
5 .'-:r-_:-"'lli 7
5a GB.o £ i 59_.1—..95]135 ety ,+35_5]2?5
| 53 4oso 5 4
|H| 55 3.5
\ 58 G245 Y15 3y G207 8
A = it
l | S5q Sc«5 ey 4o 4b.0 : o
1 S S R B 41 46-al( " S oy
" a1 hg-b gz 345
i" r == o'g36342 y = 184" 55' 39" 46 43.25) ¢
Bar. a7 p. 8.3 lg. Th, e.207 = 16.56 deg. q:ﬂ ,111; el aaiBnbohySak
| ) 48 285 J’ %
| 17 mai matii. AY 005D
\ ; La suite est interrompue; on @
Bar, =7 p. g2 lig. Th. 0.16 = 12.8deg. tourné une alidade pour I'autre.
4 46 5g:25) 6 1 aBg5y10
Aseads +20325 gl b ooy akghat
J 45 daes 188:30 3 do-5 i4-284
So 567 4 2245




OBSERVATIONS

Arcs, T L R T
[ Ty S ey e Bar. 27 pi'1o lig. Th. 0.23 = 18.4 deg hr—:'—.
4 260 ] 2 E Arcs. Azj
N L et t93tacrd Lo, —— i
16 b 5 33::"5‘[ 1
g {iz-t} P e
12 Sg:o0 Y12 40 52.0 (° B
13 5 -"51 S 43 12-0
14 oergj " b I REEACSR
17 11-:','3J A7 16.5 2
1l paroit ipl"i] v oa eu t]n,'-raulgn.-uwnt 48 47.5 1 B65. 405
ici dans Dalidade: 49 dpea (10051 RS
51 178
+ « togbrofoad a3 ..?."O} 3
46 33.0 8505
_‘j}-. A% [ . « 1329000720
L 58 37.0 |
7 1 14
23 510 = L i 4 A
e AR 4 5’;] f
J1 133 J; -‘a I» & ow + 17114200 i
34 ocimyi15 G418 I
34 S1enh i J =
3;; i%ia « » 1540.55425 90 43.01 5
T 10 410 e
36 31.5 it R 2127.60425
4o 3.5 16 13- 0.5
4o 5175 i aoe
41 43.5 (= ¢+ - 18148850 18 5.25) 6
2 3d.75 19 34 i
42 3475, b s RS RS SR T
B L i 20 4220 s
r = 0'93386 5 = 185" 19’ 41’ 21 35.5
Listance de Nore an zeniik, i 43-3 7 i
28 f'-o! ;
Frilig o a7 F v e owow 2043008525 L/l
074024 = 870 39" 43°8 Sy I 4
7 29 52:0 |
A 6" 50' . ., By 39 468 2 55.5 ! 8 A
e ! : ; : 3343.90g5
24 juin soir. 36 14.5 l
97+41566 = 87° 4o’ 26”26 39 39-0 }
-+ 3" A

ASTRONOMIQUES,.




[) :i' MESTURE DE LA
Ares,
R —— . Ve e
Cancassonyg. O 11(\' 13"5 j10
4 4 Heo ! e yin
Azimuts. t7 5 1:3?}09-!;’.)

1. Th
48 So.o

i

33 130 lll
i s . s« 5 #518-pgBo

MERIDIENNE.

~3

Bap. 27 p. 10 lig. T h. &0 = af deg,
Distance de Nore auw zénith.

Qo0 4 ! Ay
870 4o’ 4

4 1 97 +4087 _
. dgon. 768 e R
452 jo
s 5 o Pt \
e )i ctances du Soleil aw zéniti pour le chronométre.
MoxTaous
| L DUGT FON

_-

THRONOMETRE. ¥
Au temps yrid.




OBSERVATIONS

14 décembre 1792,

Lntre le signal de Matas et o bord

fu'e.-l.f"lfc'-fr! du soleif couchant.

Bar, 27 p. 7

lig. 'Th, g.ans = g deg

Ares.
el

Béduct, an temps vrai S5 2! 5876

r== 411 {ﬂ'—-i—_'.') — L 32';
Réduction au centre . = g2

18 décembre.

b, oiogrd = 7.8 deg.

Bar. a2y p. 8 lig. T
4 15 4g-0
18 32.5
a0 Oio
22 1:0

" oe o ﬁﬁr}-_{]a}:j

Réduct, au temps vrai — 2’ 35”5
5

24 13.a35
:(" T } e oa e 10024140

Réduct, au temps vrai - 2’ 3574
r= zha (0= 4) = 11° 15 o"o
Réduclion au centre -+ 9"

2 mars 1793.

Pendule . , . ol 3
Chromomdétre , , b

Héduction~. « ; ~— 5! 2834

ASTRONOMIQUES. 90

Ertre lo soloil lovane ot Ip signal de
Matas.

Are simple.

Ky Oy O Oyl o
Gl e O 3

16" 1

Béduction

Pendile . 25, 'L
Chronomérre . .

HRéduc, & la pend.

o WIATS SOLr.

Pandula-, 0o o 1, 8k g’ 26”0

Chronométre . , . 5b 4 ‘ofo

Réduct, & la [-f—nel_ — 3' 3"5
Lntre Matas et le soled] couchant,

526 38i0.y 4 o Hiad & 9o
28 S6.0
i :3<.":j Arc simple.
A

3315 i28% 3" 2”25
3 miars matin.

Pendule . » . v . B0 a8 45%

Chronomn

Héduct. &

tre ;s o W0 8% Tt efe

la pend, — 2’ 36':;3'

r=u'b472 (04 ) = 10° 47’

o air centre - BY=%




06 MLSURE DE LA MERIDIENNE.

‘ Arcs
o iR
L 7 mars 1793. 7hag’ 470 ] 2 |
17} / a |
U Azhmuts, 2.'5 ORI 803 11" 30”0
Entre {étoile polaire et le réverbidre ;ﬁ _:(‘:.2 I

d{' Jr-l S!-f.'r!ti'.--'1I|’.'."4'.|'r|"l|r_

Chronométre.

| 3
b 17 160
/ / . | ndn F L
2o 20,0 Arc parconru, 3= 24 1204° 54’ So'e
23 470 [« « doi® 357240 4o 280
ah 530 |
i Béduct, dn chronométre i
{ I |-|'1|J|Ilc. AL L LY = . ]
2 i 4
Har, a7 p. 5.4 lig. Th. c.opf = 752 deg. ;IH ij]-: 1 t |
Y o gEr o
in :"\'_.'-L} L .« 1fiob 42 10°0 [
Q mdars 171)3. 54 19+0 1
|

Entre la polaire et le_réverbire de
fa Sterra-Morefia, r=o' ﬁﬁ? i = 288 8" o'
Réduction au centre -4 15"-';0 I

Bar, 27 p. 6.5 lig. Th. o106 = 64l deg.
Réduction du chro-
Chronométre, nométre & lo pendule.  — 3’ 20"

Arcs.

«  4o1® 33" Jo’o

Le 10 mars, & la fin du jour, le ciel ftoit absolument couverts; cepen-

! | Jdant. comme le réverbére de la Sierra-Morella étoit allume, M. Michain

en a pris la distance au zénith, et il 4 trouvé:

L Par guatre obsprvations . . + 5 23566° gn’ oo, . Arc simple 59° 5
A4 P bE 2 otbetis g atare i el a0 A TR0, | e SRR SR Bg* &

Barom. 27 pauces 5.0 lignes, Therm. o.112 = B.95 degrés.

pias 45 2170,

La =, par huit obseevalions .




OBSERYVATIONS

ASTRONOMIQUES, 07
Passons & des renseignemens plus particuliers sur les

cing azimuts observés depuis Watten jusqu’a Montjouy.

FFuatten,

Ox verra plus loin que la latitude de Watten est

t &
trés-peu prés 5o° 49" 32", et que la longitude en temps est
de 28" 4 Poccident de Paris. A vec ces donndées j’ai com-
mencé par calculer sur mes tables solaires insérées dans
la troisi¢me édition de U Astrornomie de M. Lalande, les
déclinaisons suivantes pour le midi vrai de Watten , du
27 mai au 6 juin, c’est-a-dire pour tout le temps qu’ont
duré ces observations.

|
1
| Dicnixarsox DivrsnEnces |
Jounrs, | E | 2= |
du saleil. | promicres,
| ot EL L J-i l—- L I
o o Tt T e - 24 93 |
s 34 dug | E a e
21 44 4. d3 | == 22.15
21 52 55.8 4 | 4 21:20 |
| o2 1 34.8 .5 - apaad ]
| oo 9 ‘3.0 I -+ 1g5.29
Al e R a8t |
z F = a |
2 24 34.0 | == 1934 |
" 22 31 30.3 e -+ 16.35 |
23 38 3.a l -+ 15:37
v | 22 44 120 | SR -+ 1437
S PR HALEE Al — ————

Ces déclinaisons sont nécessaires pour le caleul du
temps vrai et pour celui des azimuts,
Le 27 mai 1793, je pouvois calculer mes distances

o ] 3

1




98 MISURE DE LA MERIDIENNE.
| du soleil an zénith de deux en deux, et c’est par la que
i j'ai commencé. Réunissant ensuite ces mémes observa-
' tions quatre 4 quatre, six a six , huit a huit et méme

dix a dix, je vis bientdt que j'arrivois aux mémes ré-

; sultats par une voie plus courte, et je devins moins
: l ’ prodigne de caleuls.

Ainsi, pour réunir dix 4 dix les observations du 27,
je prends la somme des dix premiers temps de la pen-
dule, et la divisant par dix, jai pour terme moyen
2 3o’ 24"6.

L’arc, dans eces dix observations, est la somme des
dix distanees an zénith gui répondoient aux dix instans
marqués. Cest 553*880, dont le dixiéme 551358 — Aqg°
5o’ 57"10, est la distance an zénith qui répond a 3h 30’
24’6, ou peu s’en faut. Cette distance an zénith , cor-
rigée de la réfraction et de la parallaxe , devient 49° 51"
58", Je connois d’ailleurs la distance du pdle au zénith,

39° 10/ 22, et la distance polaire du saleil, 68° 33’ 23,
t‘mnplﬁmmll‘. de la déclinaison prise dans la table pré-
cedente.

{ Avec ces trois ebtés je caleule Pangle aw pole, que je

Bouve de o s s & = 24 s s omw o4 8w ow o sr o w s oW 3k 28" 24"0
Nlais la ILH'[III-I]]L' MArQUOIE o & o s & 2 & a4 = & a8 3h 30" 246
TR o T

— a' ol

Ainsi la véduction au temps vrai serd

Pour les dix observations suivantes je fais pareillement

la somme et le dixitme des dix instans marqués par la
pendule,
L'arc des \‘III:_-\[ obsersations st « s+ & s s s & * o & # 1135.620
Jl L'arc des dix premidres ests o o o = s ¢ = = & < e . 553.600 |

| Pl

Loare des dix deynidres sera . S8 .7d0
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Dont le dixitéme pst S8f1pd — 52° a4 2352, Avecla

laxe il devient 5a0 a2’ 31", at flai pour Pangle horair 44
§ ; " v Tl
"‘If_lr:ll |.'|n:';||;;|' marguoit . 2R LT S T T . L 1] 19 3
Ainsi la réduction au temps veai dioit. . . — 2’ "
Ci-dessus nous avons trogve o —_—
Mais en réunissant les vingt ohservations on gt =~ 1 39

Je ne parle dans ces caleuls ni du de
soleil , ni de Pépai

o o
mi-diamétre du

sseur du fil ; on élude ces denx guan-
titis par la maniére d’ohserver que voici:
Dans 1a premiére obhservation , rendez le bord du fil

tangent extérieurement au bord inférienr apparent; dans

la seconde , rendez le bord du ] tangent extérieurcment

au bord supérienr apparent, vous aurez deux distances
an zénith ; Pune trop forte du demi-diamétre du soleil ,
plus la demi-épaisseur. du fil, et Pautre trop foible de
la méme quantité : ainsi la somme des deux distances
in¢gales vaut la somme des deux distances du centr
soleil au zénith,

e du
Au lieu du contact extérieur, vous pouvez employer

le contact intérieur, clest-i qf.w noter Pinstant on le
2

soleil , par son mouve ment, achéve de traverser le nl,

reparoit au second bord du fil dans I’ une des observa-

tions, et disparoit au premier dans 'autre. Ces instans

paroissent plus aisés A bien saisir que le contact exté-
IlLlH, et INI"I “Iﬂ'l ;" ](’h I]J{‘iLJI‘i au reste C]l{l(:”“ I!l_‘llt
consulter son organe : mais il importe de faire un choix
et de s

:.lll] Ler .'Il une ‘Iiﬂilli‘[f‘ !'lv LlI-alJ.L Il Ul}.\;[‘llf‘l
qu’on puisse suivre machinalement sans jamais se trom-
per; comme il arrive infailliblement 4 tout le monde dans
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les premiers temps, et comme il arriveroit bien plus
souvent si I'on changeoit de méthode.

Pour ne pas me fatigner la vue A suivre le soleil trop
long-temps, je me reposois , a Watten , sur M. Lefran-
gais [;alande du soin d’observer les distances an zénith
pour la pendule. Pour les distances du soleil au clocher
de Gravelines, M. Lefrangais Lalande visoit i Grave-
lines et moi an soleil ; quelquefois M. Lefrancais Lalande
observoit le soleil, alors M. Bellet visoit a Gravelines.

On ‘observoit toujours alternativement les deux bords

du soleil; quand on y a mangqué par mégarde , on a mis

A la suite de Parc observé la correction dont il a besoin.

ANNEE Renverion
2 g YEN 2

173 ARCS PENDULE. au temps viai,

I

i B
bR 538588 = 4g° 50 7”12 | BY 30’ 2476 | —2' o'
/ L2 | 588ap4 = 5221 23-92 3 46 4g:3 | —2 0:3
0, b ST R T e RS S R ) TR e L I DT PR
A :;:'<]E:'n?._:r = 81 45 ;ba 6 5g as.§ | —a 44
| = 92:6355 = 85 22 158 721 Sl | — 2 440

G P e R S e S A ] f MR R 1 R et 4205
B [ I"'l}!O'-J — 4 rL R ] ‘|ﬁrﬁ 4 53 35.5 — 4 0«7
| gleanh  — 64 G01:0 5 6 2.5 | — 4 1.5

Milien

R
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Axnie

TFgks

ARCS.

RinvcTion

jau femps s riti

|

: 1 ju]u {

{ Milicu

e -

r’._ﬁl' IH?ES = 57" fj_‘i g I;"."j
66 f7s =
go-Bof "= 63 4

== .'Illj

| —&'1g"20
| — 5 20-36

— 5 202

— 5 g9z

| 1
(I8 ]llhl . %
{ 3

Milieu

7010833 —= =1
Bo-40h -
s B633

*"1 36

5: 53 {;;Hﬁ —5 46

f 1 So.0 5 6.0

6 o 352 —_35 6.4
‘ 6 2 430 | —5 5.67

3 juin . { 3

Milieu

17 755
3o 13:60

24 o0

. 1
5 juin . {
2

'.-i_"r|1, =— 01 35

4 57 6.95 ‘

P |
— R D

733 = 63 G |b’-c:}j — 7 4h5 |
Milien 1. 53 dacoi | =7 4hig
. T
6juin. { 2 vty ot b
Milieu . 3 15.0 - — O 26,65
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R ESU M E.

|
| Renrorion T
Jow r's. Huotres. | =
i |('||.il‘ Yral.
|
|
B0 mad’ . 5 — 4 1”13 — 1 fh7
1 juin 5 — 5 20.4 1 i
Iojuin . . ] — 5 6.0
duin v . | 6 — G 25.66 — 106
5 juin . « | 6 Ll L i — 1Ol
) | | ! |
e e RS Pl A A Y

La pendule, avant de voyager, étoit réglée sur le
temps sidéralj jen avois un peun baissé la lentille en
la placant dans la tourelle de Watten , mais je n’avois
pas le loisir de lui faire suivre plus exactement le temps
solaire, ce qui au reste ¢toit parfaitement inutile,

J'ai dit que le premier juin un coup de vent avoit arrété
la pendule , dont quelques curienx avoient imprudems-
ment ouvert la boite. Ce (‘.untrv-l:q‘mps, non seulement
nous fit perdre une trentaine de distances azimutales,
mais rendit celles que nous mesurimes ce méme soir

beaucoup moins siires ;

car on sait gu'une Iwn.!ulc} qui
vient d’étre remise en mouvement a pendant quelque
temps une marche moins siire et moins égale.

51 nous en jugeons par les réductions au temps vrai
que nous donnons ici de deux en deux jours, parce que

]r-b nuages ont |'5.-Ir||"-|_‘F1:: toute ﬁ!:h:‘!".'-:!h‘.ﬂ {[.Ill.'i !L?fi jours

intermédiaires, la marche de la I_’i_‘f:ilil]i.‘ ayoit toute la

régularité qu’on peut exiger, et le temps vrai paroit tout

- ——x

O

r
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. F - r
auss: exactement détermind par nos hauteurs absolues

qu’il pourroit Pétre de toute autre maniére.

Si Pon en juge par laccord des différentes parties
d’une méme série, on sera conduit 4 la méme consé-
quence, sur-tout si P'on considére que la v

raire étant de 1°66, il faut angmenter de ' environ la

réduction donnée par la premiére série, pour la com-
parer a la seconde qui, sans cela, paroftroit toujours

plus forte, et qui Pest méme souvent un peu trop
malgré cela.

ariation ho-

Mais eette régularité dans la marehe n’em péeche pas

qu’on ne puisse x-mrpmmnurqmlqur- cause constante qui

auroit en son eflet tous les j jours dans le méme sens.
Soit B la distance du soleil au zé ‘nith , P angle ho-

raive, A la hauteur de It‘quateur C la dlshmf:(, du
solul au pdle, on aura

cos. B = cos. P. sin. H. sin. C +cos. H. cos. C
d’olt
B ) a8, _.u'!.l. A .
= Er e Eare + 98 cor. H. cor P
~+ dC. cot. C. cor. P
— dH. cot. C. cosec. P

— dC. cot. H, cosec. P
69 dB. sin. B
e 1.3 AH. cor P
sin, P

— 0.39 dH. cosec. P
— 1.23 dC. cosec. P
—+ 0.39 dC. cot. P

Il
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La latitnde

Dunkerque,
et les termes (
A 1"23.Lgots F

ant été déduite de celle de

ne doit pas Stre en erreur de plus d’une
lépendans de d.H me vont pro-
c— O“gg}. cosec. P. Or

de Watten ay

seconde,
bablement pas
cot. P, nulle & Gy est toujours une
1'23. coli £ est donc tonjours < 1"23, ce qui, divisé

5, ne donne pas d’erreur sensible sur I’heure. Lie
P est souvent
avant 6b 3 ils doivent donc

{raction ; le terme

i'h’ll' 1
terme — 0'D9. COSEC:
et ils sont de signe coniraire

y .
pius 11{.11[ Encore,

se réduire presgue i rien.
Nous supposions €n 1792 Pobliquité plus foible de 3
elle ne nous a paru par les ohservations
ainsi dC ju'mrrnir bien

A4 O iroient a

A 4 secondes qu’
des douze dernieres années ;
drre de 37, et les termes dépendans de

— 3'69. cosec, P+ 117. coL. P. 1l seroit aise de cal-

culer ce qui en résulteroit
e doit p

pour chaque série, mais il
est aisé de voir qu'onn a5 en craindre plus de L ou
méme + de geconde de temps.

s
SEm. £

1.69 AdB. sin. B
b s B dans lequel ——
! 2 I sin. P

Reste donc le terme ——2
sin. P

st < 1. Ainsi erreur en temps €st o5 de d B environ.

« [ peut € composer de Perreur des rofr

bien considérable, et de lerreur de Pob-

tre bien forte apres

actions , ¢e (]ui

ne peut &tre

servition , qul ne peut pas & guatre
| i 1

huit ou douze ohservations.
Nous pouvons donc regarder le temps comiie aussi
bien déterminé qu'il soit ]'.-m..l-il‘.lr‘,} mais pas cependant

desirer, l::li.sqn'un

un azgimut de 10 enviroll,

autant {lll1i1 seroit i o seconde de temps

fait le plus souyent varier
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Qbservatoire de la rue de Paradis.

A Paris y’avois, pour régler ma pendule, ma lunette
méridienne. J'observois chaque jour, outre le soleil,
un assez grand nombre d’étoiles. Le soleil doit don-
ner la correction pour les observations azimutales; les
¢toiles servent a prouver que la lunette tournoit bien
dans le méridien, et donnoit par conséquent le midi
juste.

La différence de la correction entre le soleil et les
¢toiles peut tenir a Derreur des tables solaires , d’aprés
lesquelles 'ascension droite de la Cowmmoissance des
temps de ces années a été calculée ; elle pourroit encore
venir en partie d’une petite inégalité dans la pendule
en huit ou dix heures de temps, intervalle entre les
diverses observations.

Le 10 vendémiaire an 8 _on remarque entre le soleil
et les étoiles une différence de 2" que je ne sais A quoi
attribuer, les étoiles n’indiquant pas de déviation dans
la lunette , et le lendemain au jour on 'a en effet trouvé
bien exactement sur la marque méridienne. Le iz, le
soleil s’est rapproché des étoiles, dont il ne différe plus
que de deux tiers de seconde qui viennent peut-{tre
des tables.

La pendule sidérale dont je me servois a4 Parisrend le
calcul des angles horaires un peu plus long. En voici
les principes.

Soit (24" 4 x) = 24" solaires vraies, 7" le temps

a &

2 14
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sidéral écoulé depuis midi vrai, 7 le temps solaire ré-
pondant a 55

' VR .
ﬁ.‘]‘-!"f}‘-.'l.‘: -_-!_i]l s T' . T:( afb, T ) =i < &

L+ (35)
donc )

F '1" 5 | ; ot
| | L=l [1 - (EF) - (?) e ew.]

{ done

a4t = x

o (el i -T’ (\J—) -+ 7" {—T,) — etc,

:‘+|l

ou, si = est en secondes,

.II By B I reall a T T &
1 e A (aa;;a) r (m‘._{a)
g 0 diiio s o saiman i B s aa oz N
. On peut négliger les termes suivans , mais les ( 57

négligés produiroient par fois une erreur de o'z, qui

feroient 3° de degré et 2" d’erreur sur Iazimut.
Te 13 vendémiaire, le 8 brumaire et le' 13 thermidor
’ ’
j’ai déterminé la correction de la pendule par des hau-
{ teurs absolues du soleil, pour les comparer & 1"obser-

|
vation a la lunmette méridienne.

' Les tableaux suivans renferment les résultats de ces

comparaisons.
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Corrections de la pendule sidérals par les obser-
vations du 13 vendémiaire an 8 :
1799.

o 5 octobre

REDUETION AU TEMPS viar |

, ARGCS, PENDULE.

‘SATYIS

Pour 'instant | Pour [
| | e |'.-|m-|'r.|[i-m.| gh 33 5;# |
|

_ M |
1 [76858278 — 697 6°16"1| gh ag’ 1778 — 45" 29”0 45" 30"4 |
| 2 |m6:003 — 4B 24 9-7¢ g 29 32.0] 45 28.0 a8,
3 |75.35825 — b7.49 20,7 o 35 S6.a] _ 45 a28.0/f 28.0
| 4 lrdami8s — Gz 14 38.2 9 3B 26.0| — 300 29.3
5 |7.-;-{‘.l.'}_'.'5 = 06 39 6.3 9 43 .1A|’:| — 45 3:.8 304
i AN e Bl
| Miliey ., b g 13F 5 "l — 45 zg.4 45 29.36
Le 13 Ia lunete méridienne a donné . , , | i5 4g.8|
| Le 12 . s — 42 |r_,..‘:‘-i
e — | |
| Avgmentation pour 24" solaires vraie , , . I 3 4o.o
B e T RS S

24%30 do i 3 et v B ot 9" : 293

Otez ces 29'3 de ce que marquoit la pendule & midi,
réduction au temps vrai
au lien de 45’ 29°4. Clest 1"t que Pon aura
la lunette méridienne ;

vous aurez pour 45" 30'5
de plus par
mais sur les cing résultars par-
tiels des hauteurs il Yy en a eu deux qui donnoient 3¢ 4.
apparence que la faute vient en
grande partie des hauteurs absolue
pas aussi bien ¢

Ainsi il ¥ a grande

S, qui ne réussissent
n vendémiaire que dans 1’été.
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MIRIDIENNE,

MESURE D E' LA

L
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Q
=

de la pendule sidérale par les observa-

o 3o octobre 1799.

L
E Corrections

sions di B brumaire an 3.

| — i a
REnUETION AU TEMFPS VRAL
L | @ |
\ L | = —— |
. |2 ARCS. PENDULE | |
R | = Pour instant Pour |
7
] | de Pobservation. | aoh 56° 35 l
| |
1 1ot 44 47 8l— 2B aly~'12"g |
2 w0 Ao A-4|—2 134a
3 10 54 agna|—?2 12:0 |
i - =< -
i . 10 J49 S0 )— 2 l_‘-'.j | _I,
5 . 11 2 102 |—2 12.0 | ¥
[ |33-€'=ii"\.5 —Jir 5 19 11 Ll ."|a—-;| —_—1 117 |
* Milian: 08 ' S| ro 56 B3.g|—21712:3312 i 1243
[/ , & ™ 1
1 Le =. la lunette méridienné donnoit - 2 13 54.85 i
G R B A e B R e L 2 17 46201 |
AL TR e
L.a différence en 24" 3 B Rt s & s o 35119 |
Pour 3% 22’ on auroit . - . 32-3 d
i la lunette méridienne donneroit . . 217 La=7F |

i"i ( Adns

{ =

Clest-a-dire 12 de plus que les hauteurs; mais ob-

] servons que
travers un brouillard trés - épais ,

le & le soleil ne se voyoit au méridien qu’a
et l'.llll':‘ 11011 l'lfg;stl'ﬂ

1 ?
i ¢
1‘:011:1 ponr ces ohservations, f;‘&x-}.'r:r:.r SIres.
N N?oublions pas non }'rlus qu'une p:u-tix: de la différence
i) . - - * . -
! peut venir d’'une petite 1[']'1!5,;11121.1‘1[!1‘ dans la pendule pen-
dant Vintervalle de 3 heures environ qui séparent les

\
Lauteurs absolues du passage au méridien.
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Corrections de la ;‘mur;fn.fu sidérale par les observations

du 13 thermidor an 8, ou premier aott 1800.

o

E
| =

|

| ==
1
2
3
|.F

| v

Ay

AR CS.

PENDULE,

REDUCTION AT TEMPS VAAL

= =

Pour Minstant

de Mobservation

41625 = 3" 16" aB" 6
i ?l 12 58.5

S= a4 54 4z-2
84:3B500 = 75 56 47-4
3536100 = 76 49 29-6
Milien . . - .le

14 .

ance en 24" 3

Différence

A

En 5% 51" la pendule avance de. .

Donc, au temps des hauteurs .

{5 26" 26"g | 8 4624”1 25" my
4 32 16.4|—8 46 23.6 24+ 30
4 36 3J7.0|—8 46 264 afie
4 4 43:.5]—8 46 25.9 242
4 48 31.6|—8 46 a6.2 24+3
f 36 Sn.of—— 8 40 25.2 LTE

®

-

Le 13, la lunette méridienne donnaoit . ,

—' 5 .if:l 2.';-1)1':'

il Qarr

La lunette donne toujours ]:[us i[l:if}ll’it présent. Lia

différence est dans les limites des erreurs des ]i.‘.u]icu;'ﬁ,

puisque nous avons une série partielle qui donne 0'43

de plus que la lunette.

Je fais toujours abstraction des petites irré

r
o

rularités

dont les meilleures pendules ne sont pas tout - i - fait

exemptes, et qui peuvent aller a quelque fraction de

seconde,
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Corrections de la pendule sidérale par les observations

die 18 thermidor an 8, ou 6 aovit 1800,

EEEESIIEEES e e ——— !
|

’ ) | REDUCTION AU TEMPS VEAL. | ]
| & : \

= ARCS. PENDULE. 3

;; | | Pour 'instant Pour |
‘ | de "abservation. gh 5 450 |
‘ : ! * 25" 11" 14" 28’ 30"4| — gt 54176 4374
£z t3 89 | 14 33 29.9 43.3 44+3
|3 1345 | 14 39 35.86 448 448
{4 o 35| 14 44 253 447 43.q9 |
|. 5 10 af 14 .'-l?' 4g-8] 4.0 461
| | | |
(] 1
'f Miliew . . . . . . . |14 4o d47-0| —9 5 447 44:5 | |
i En rejetant la dernitre « « . | 14 36 3 --:! oy 4d=a ‘
E ial' |?i ||'!'l’il|i|]||r, i.‘ lll]'l\'.l_ll' ]lll:lllliiﬂ’rlllt' . . 'I - . . . » * 1} fli 50'?

R T M A R e 5 e 12 350
I
| | 5
| 7 453
| | 3 haarh
| En 5% 31" 40", avance de la pendule s . .| . « 4.5 « o 5329

! |
Done y par la lunette méridienne . . ‘ ST | R T T

Clest-a-dire 0’2 de moins que par les hauteurs absolues.
Ce seroit 0’6 de moins que par les hauteurs, si 'on ne
rejettoit pas la derniére série; le 13 thermidor, la lu-
nette donnoit au contraire o'77 de plus, et la lunette
étoit cependant sur la méme mire, Les hauteurs ab-
solues ne fournissent donc aucun motif de croire que
la lunette ne fiit pas exactement dans le méridien, Dans

ce cas il seroit prouvé par le Fait que les hauteurs ab-




OBSERVATIONS AS'I']i{IN’O,\lTQUES. 111

solues peuvent &tie en erreur d'une
on congoit d’ailleurs la possibilité,
répondre au reste qu’il n’y efit
de déviation quand je

seconde, ce dont
Je n’aserois pas
aussi un quart de seconde
prends le midj :
Pas toujours parfaitement visible ;
rendent quelquefois peu sfire :
pas aisé

la mire n’est
les ondulations 1a
enfin on sait qu’il n’est
de répondre d’une fraction de

seconde, et
méme d’une seconde de

temps absolu, Quant au te
relatif, c’est une chose différente,
a peut-étre pas

nps
Heurensement i n’y
e€n astronomie une

seule observation
dans ];1({11{*11:; une seconde

de temps absolu soit de
n’est celle par laquelle on
azimut ; encore pourroit-on dire
que, pour usage qu’on en fait y trois ou quatre secondes
de temps seroient encore de fort peu de conséquence,

quelque conséquence, si ce
veut déterminer un

Bo urges.

Pour calculer les obsery

ations faites 3 Bourges,
d’abord caleulé par mes t

jai
ables les déclinaisons du soleil
renfermées dans le tablean suivant :

I ARNEE 1795, | Dirrén, eres. Disvin, spe,

Dicrrs arsow,

e e

| i J‘lil“-ll" s
gl .
| to
11

Avec ces déclinaisons et 1a latitude
des observations les résult

470 4

55 y j"-’li tird
ats suivans :




Wilien - o ee & 5w

Sg.g3b
G101
fBrod

1
rjju'\'l'll"..-' -;
| :

Milien .

| O A G635
a oo —
10 ilﬁ“l;'. 3 3 F=

;\llll:.l".l PR L LA

1 2218433 = 64" 57
23sndnby = 66
-5 o217 = e 51
;-J:_T.g{]:j — g 31

ARCGS.

— 64 29 49°7 |

(%]

PENDULE. |

HEDTGTION

au temps vrai

S7.0
4o+6
150
20 47-0
afi-2
afi ey

———e——

4118 45.8 ‘-— T R

e —

i r e —

Marche de la Pr.';m’ufc.'.

—_—

|
Torae, 1 A ( REnuarion
ol Le ||L|"\ Vdls
3 53"30

P11

gann | REzind

e —

haraire.
P e

o' obod

Q:G7d
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Méchain.

ON O QRS

Carcassonne.

Cerwrr station et celle do Montjouy sont de M.

14 ai
14 mai,

1 208" 12t
3 2 ==t d1s 10
| matin, 2 ¥ o
! : = e 40,50, 3.0
|
| Milisu des deuxderniers St &
ki — 2D =l e | |
|
Soir . l ’ {20258 — 43 az j2.gl 2 55 1B [ — 1 3z2+6 {
| e e T 0 o A L L —
' |
| Gette premidre série avoil did rejetée par M. Mdéchain, Il paroit gu'an |
! |
| s%toit trompé dans In lecture de quelques alidades, fon réunissant los |
seiie n|_|_4--r\.:-Ii.c:nn\'J jlen ai tird un résultar satisfaisant, |

28860 — 4o

1 Lolgen 34 BorS|—y |
Soir §3.361. = 48 1 34.0 ¥ g [Bogun 1
| rap ptth 3
| Qfedagh — "’Fh 93 ge0 Yo 3?.1 |
Miliouw | 3¢ ori B AT s AR e e 1" idy
Cette série avoit aussi deé Supprimee. |
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- - "~ " - 1 >y r
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o Sl i i 5
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Dea cette sétria comparee 4 celle dn marin

| | auidi la réduction dtoit — 1°7

phus foible de quelgiies dixidémes.

g13.. Les deux siries rejelees la rendrofent [

y M. Méchain conclut qu'd [

|
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| R PR Ty SN e WL | Rfpverion |i

| AMNEE | ‘ ARCS, l PENDULE. | an temps vrad. |
LFYT |

{ ERE it [ ; Iy

H v g mel Bh fRa"3 ] — a2 A3

I ; 1 49 41 09 L i
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SR
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4846| 8 20 H1:37 | — 12
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]
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| E-¥- |
| Millan o Lot il s tn e iR g ad ey =B
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1 Ty B ) i6n.g358 = 56'38' 310 | 4§ g B2.12
‘ FOIF. _3

— 1 Sg7.05
— 1 d7eo7
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Reésume.

Hy I':LL'il

Rénverion |
| ou Emps Vo,

|Dr| FERENGE.

14 mai . o =
Rk = 0 |—
s P e L2
17 s = o _—
LY A 1z | —
ab s e s o | —
| |

|
|
[
|
1
|
026 |

A ce tablean M.
les déclinaisons du soleil.

a

. pour

l y PP L

1 15 mai .
g . ]
15 . »
16 .
17 . a s

e .
a3 il &
24 A

| --.r' . .
26 4

| - Leh P ]

Montjouy.

1. %5 observations d’azimut ont été faites sur la plate-

forme de la tour, et comme on ne pouvoit entendre les

oscillations de la P.ﬂmlu!c, qui étoit dans un observa-

toire construit au pied de la méme tour, on s'est servi

d’un excellent chronomeétre de Louis Berthoud, que
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Pon avoit soin de comparer a la pendule avant et aprés
les observations. Dés le 5 novembre 1792 M. Méchain
avoit essayé de déterminer & peu prés Pazimut de Matas.
Il avoit trouvé une minute de trop, c’est-a-dire 279 4o’
44"; mais il avertit que cette détermination n’a pas la
précision d’'une minute ; on n’a retrouvé que le calcul,
et non pas les observations mémes.

Le 14 et le 15 décembre il observa de nouveau Pazi-
mut du méme signal, et, pour connoitre I'état de son
chronométre, il prit, les 11, 12 et 13, les distances
du soleil au zénith que nous avons rapportées.

Pour les observations du mois de mars, le chrono-
metre étoit réglé sur la pendule, dont on aura la marche
par les midis vrais des hauteurs correspondantes.

Les tableaux que nous avons pris dans les registres
de M. Méchain n’ont pas besoin d’autre explication,
et nous allons passer au calcul de nos cing azimuts.

Soit NPZ le méridien (pl. FII, fio. 19) y IV le point
nord de I'horizon, P le pdle, Z le zénith, § le licu
vrai du soleil, §'le lien apparent. Dans le triangle PZ §
Nous CONnoissons

PZ — ilauteur de ldquarenr — H
PS — go° — déclin. de lastre —= C
ZPS = angle horaire —ngdl

Alinsi
cos. ZS8=cos. B—=cos. P.sin. H. sin. C—+cos. H.cos. C

: = 2 i sire. 2 sim. G
e Sl S S e SheEes
[0 ¥, PO




118 MESURE DE LA MERIDIENNE
Soit r la réfraction et p la parallaxe de hauteur,
Z8 =B =B<4p—r
alors, dans le triangle GZ §' nous aurons
S'G = distance observde = D; Z8 =B; ZG=A4

faites

A4+ B -+ D g A+ B4+ D '
‘ o et e S NG DT e, |
=: 2
' e cin. K. sim. R Ty
kiR NG R e e Sy T
= sin. A. sin, B

Clest & cet angle qu'il faut appliquer la réduction an

ra st (0 <= 3)
1 centre == L2
D. sin. '

, si Pobjet terrestre est a droite

i r. sim. 1 .
H de Pastre, et — ————2-~, si objet terrestre est &

7. sin. 1

gauche de Pastre,
PZG = PZS — GZS =2 — Z

3 ’ Cette solution est générale; elle suppose que 'objet
f . terrestre est entre 'astre et le point nord de Phorizon,
et elle donne Pazimut compté du point nord. SiI'objet

I} terrestre G étoit entre Pastre et le point midi de 'ho-

rizon, Z' changeroit de signe. Mais cette solution a un
inconvénient : si PZ S différe peu de go°, on ne saura
: g'il faut le faire aign ou obtus.
Comptez P'azimut du midi, vous aurez
cot. C. st BT

s B

cot. MZ8 — cot. & — cot, P. cos. H — -

sin, S—=sin. B =

et achevez le calcul comme ci-dessus. Mais si B difftre




ci-dessus,

fm{ . 42

tang. b
et
sin. + B

| VOous aurez

OBSERVATIONS

peu de go°, VOus ne saurez s'il doit dtre obtus ou aigu

eol. 2 P, cos. SO — I

ca.s._-mf_-e- H)
cok. P, sin. & (C —= H)

sin. ;- {L{T.}J'J- N

sim, ¥ P, sin. L ¢C 4 H)

cos. b

PZS = a + b
Observez que b est négatif si C < H;
MZS = 180 — (a + b)

J’ai donec employé toujours le calcul trigonométrique

ASTRONOMIQUES. L1g

7

et il est aisé de s’y tromper. Dans ce cas, faites, comme

cos, B — Cos. . sk, I, s, ©) —+ cos. H. cos

et alors il n’y a plus d’ambiguité. Si cos. B est positif,
B sera < 9o°; §'il est négatif, il sera > goo.
L’azimut compté du point sud sera plus petit ou plus
grand que go°, selon que coz. Z sera positive ou négative.
Mais voici une autre solution qui n’offre aucun cas
douteux, et qui me paroit plus commode. Faites

Si lastre est trés-voisin de Phorizon, au lieu de
résoudre le triangle GZ ', on peut employer, pour ré-
duire G 8" 4 I'horizon , les tables qui nous ont servi pour
les angles de nos triangles ; mais dans ce cas il y a peu
de chose & gagner, parce qu’on n’en est pas moins obligé
d’employer les logarithmes pour le reste de Popération.
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20 MESTURE DE
Cette méthode seroit parfaitement sfire, si l'on pou-

voit calculer séparément chacune des observations ;
is on est obligé de les ass
ntraint de supposer que la moyenne

Pastre et du Siglli’l]?

ma embler au moins deux a

deux , et 'on est co

entre les deux distances observées de
r:'-pmu.l A Dinstant qui tient le milien entre les deux
observations. L’expérience nous a pleinement rassurés
conire cetle objection ; car jai assemblé les observations
deux 4 deux, guatre & quatre, six A six et méme dix
a dix, sans trouver de différence sensible. Cependant
comme Tien ne prouve que;, dans de certaines circons=
, Perreur ne puisse devenir

ens de se prr—':uuulimmer.

tances plus considérable, il

y a plusieurs moy
Voici celui qui se
Trouvez d’abord , par la mé

‘azimut inconnu, SErvez-vous

]':n’tsmlm le larﬁ-:uiur.
thode ci-dessus, une va-

leur ;11}1n-ne:|u'-f: de 1 de
calculer les distances apparenies de
de toutes les obser-
et la

cette valeur pour
Pastre au signal pour les momens
la somme de toutes ces distances,

vations; prenez
1S AUTEZE UNE

i le nombre des observations, vo
Calculez de méme la distance appa-

; et formez les deux équations

divisez p:
distance moyenne.
rente pour Pinstant moyen
suivantes,

(distance valenlée pour Pinstant moyen — distance moyenne calowlde)
e fli'u\’l"rr‘r

— correct. de la dist. moyel

et

yenne obsETVee

fo poutf Piastant moyen

distance pour Finstant moyen — distance

r: e
== (ciesf. COLCIH

— distance mOyenneé calculec)
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Ce moyen est fort bon; il pourroit s’appliquer f‘-g.‘l-
lement aux distances d'un astre au zénith 3 pour con-
noitre le temps; mais il est effrayant par sa longueur.
En voici un autre un peu plus court,

Calculez, pour chaque observation, la distance appa-
rente, au moyen d'une valeur approchée de Pazimut
cherché.

i Soit A cette distance, z 'azimut de Pastre , z celui
du signal ,

cos. A = cos.(x — z).sin. A. sin. B' 4 cos. A. cos. B

d’on
d (& — z). sin. (z—z). sin. A. sin. B’
e P T b T e
Sire. A
dr. sin. (x — o). sin. A. sin. B
T Sin. A et
Soit
sin. (& z). siny A, sin. B
e - —_—
sin. A
VOIus aurez I"!A = a(f;l.‘

Nommez =a la somme de tous les a, G la somme
des distances observées, et A la somme de tous les A
calculés; alors

G =2 'AVdr Eq et

| Pour les distances au zénith qui servent & régler la
| pendule, on auroit
sin, P, sin. H. sén. © G—z. B
a—=——"""""" . gP — _
sin. B ’ (?’P Ta
&G ="z B
I ou Gl

15 Ea




Azimut de Gravelines,

Lzs observations du 3o

tités suivantes:

BE LA MERIDIENNE.

sur Lhorizon de FFatten.

mai 1793 donnent les quan-

Ces observations s'accordent fort bien

les rendoit un pen suspecles.

(Mygervations suspecies

Aprés que la pendule,
| ,

2 3 Hze2 \ S0 46 Ssm l 20 21 480

MEOTe , PATCE qus le

Observations di pr':.‘mz'.-fer juin.

1 i .
pour la mmeme FEESOT .

il |-L'-:|'-—-~|..|.| 1 yent , entéte

cependant un vent incommode

v 21 4 4os0 l 64 o 14-4 20 21 340

remise en mouyvement :

R, BT

méme vent continuoit y et quen

la pendule n'ave it probablement pas 1

iries du ]1:'|-11|'|--l. juin o e

deux du FJomal . &« & @ a ='®

L54

les observations incertaines .




OBSE
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Observations du 3 Juin,

— — — — e m e
AxGI HORATNE I rANCEH |

Trars vRAt . . ¥ = ALINUT. |
wrai | .

16
1h
g7 4
be ] |

4 6 o8 afi 1 5.0 7 8 'J|-0 A1
14 7 3o 53 =~uo F 22 43 17.0 38 ag
6 | B 2 44 24.0 4 o 41 6o 3

Milicn des sieries

Du second

Des deux premiers .
Miliew entre N e

| Milien entre Jes Iﬂ.f observations

les trois résultats .

Ainsi Pazimut de Gravelines i Watten est de .

Ou, =i

on le compte du midi ay couchant . ., 1990 38’ 45"
Je m’en tiens 4 ce résultat, auquel toutes nos com-

binaisons nous raménent, On trouvera que jlai rassemblé

un hien grand nombre d’observat;
J::In.'i divisé les 5r"rif-s; mais les résultats étoient sensi-
blement les mémes, et los petites diff

ms. Jlavois !::‘:J:it;cmp

Hces gin'c:n v
peut trouver ne sont rien aupres de Pincertitude qui est
propre 4 ce cenre d’observations.

Preg 8
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Observatoire de la rue de Paradis.

Azimut du clocker de Saint-Laurent. 7 prairial an 7 (26 mai

17g9), soir.

E_\.- Tia) .I 2
.mt' : Texres ASGLE HORAIRE DisTA R A=y
ik de la peadule. yrai. observiéc.
| £1G. D M. 5. . M. 8. D. M. B
|4 3 12 4o 1fi.0 | 68 46 22-0
i 3 1422 o0-0 | 67 31 34-0
P 3 15 45 20.0 | 66 30 ©.0
i A 2 3 17 a9 3.0 65 =20 35.0
4 | 11 29 57.0 318 51 47.0 | 64 12 z2.0
4 11 A5 58.37 3 2o 21 46.0 63 5 32.0
4 | 1149 725 | 32338 32.0 | 6039 4e0
Milieu des 28 . . . - wiii
Entre Siint-Laurent ct le FPanthdéon .« + « & .
| Azimut du Panthéon , . « « A .

B o B B i e o D

S a2 6 J7e0
Ga12 23 3¢ 33.0
58 58.0 5 4 460

lien entre

2 o 32.0
2 0 470
2 o 320
2 o 430
2 o dg-0
2 o dgeo
2 o S4.0
2z o0 dmo
3 0 :i'n-o |
2 o 430 |
2 0 f1:0
2 o oo
a2 L6 \I}-'_l
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Azimut de Sainte- Marguerite.

ASTRONOMIQUES.

125

g praivial(28 mai 1799 ), matin.

| Nomlire T AxGrLe 3 AIEE i) I
tabya ANGLE R E % ¢ ¢ E
i _ ranes | Ame,
OUSEry. y bbb
. = P o e —
| Hi: M, 8. n. D. M. 8 . M. 5 |
| i Jo 2g.5 22 5o Gren 1138 o
| 4 a0 56 52.5 20 44 17.0 i3 15 s e ]
| 4 21 D 57 319 51 30 3g.0 113 15 480
4 21 3 1 Kot ap 1k 113 15 Fa.c
4 a1 3 15 P Pralion it D
i @ i 1 49 13 dpwor [ 110 15 41s0
5 % i 4 2 ;
| -4 e i 45 w9 4a2e0i [ 139 15 43.0
4 %1 30 36.0 3 13 47 6 10.0 | 30
4 21 37 do.ns 3 i -
i ‘u 7 .]'1 5 3 10 46 1 =m0 | 13 4«0
214 T e & @ | g
i 5 .fi e = . - 43 o 36.0 | 13 3340
4 21 51 43.5 3 e 43 5g 45.0 15 440
| r; an o & s 14 = Ry ot
t 23 2 100 3 4 Ao f |
1 y 3 - el i
| 4 a3 5675 A el i I
Azimut de Sainte-Maraue o M R 113 15 4o r?_-
: SRR D 12 40.0
111 15 geo
o1 < - . o, e
Azimut de Saint-Laurent PR R L . - ! 162 o A1
2 4 o0
Azimut du Panthéon = wpe i | - Voo |
. + & 2va w wie o | 29 a2 alip |
[ : '
| Saint- Laurent, +8 mai 1799. i
= = —_————
[ 4 | 10 45 46.25 e 49 |
4 | 10° 51 4675 3 7385 5
4 10 57 Sos12 3 8 49 5
i 4 11 3 2550 | 3 10 13 4. :
x A .
| | 4 11 g 2.0 3 11 36 438 o |
] " 5
B | 4 | 144 3 a3 . il
{ Fil | 11 20 3 i 24 i
| #+ 11 26 315 5 :
| & 11 ..}l 3 195 Q
i 11 3 318 43
| 11 45 L -I
1 F S ?uu E’ (4]
i 1 | 11 40 -
| 4 | 1183
4 I 11 g
BRIl o e e i
| Azimut du Panthéon . . . o

e
=

Phriss
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E“_.—-.—_
R‘f‘.’?.’)’r‘;(,"?.r‘ de Montmar Ere. 1' (J.’_'fr]&."‘r.'l Sair. Pas
ANGLE DHORATIRE |
Yial
|
l; | H. AL, 8. SIG. Da'M. K. Di My 8
i 4 55 2 18
4 © 219G
i i} | 2 20
4 | 1o | 2
4 |l i 13 | BE]
"]"'I';mli-l-- -
Azimuts . o . . w4 Saint-Latrent
| Hl”.ulrh-'--:n
Panthidon, 5 octobre 1799, Matii.
4 |8 24
4 ta ) -
4 8 aged
S e S A
4 8 46 10.4
“t :‘"l()lr..l
i !
¥
:
[
1700 , niatis, | ".l
e e—— i * r’
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L4 MEIRIDIENXE.

ST T T——
Paniss TR = = =
AsgLE HOBAIRE i DisTANCE e
¥ril. observie.
| S e L _.l. e e =
.r M, | s 5. M. 8. . Me 5. B M L1
| & 11 a 236 32.0 | Hg- 8 29-0 | 29 12 13-0
4 10 11 2 11y 11-00| 8O 3 5g.0- | 29 12 70
i jo 17 2ze2d 1 2956 20.0 56 535 6.0 og 12 8.0
4 10 22 11:3 28 44 130 | 85 59 11:0 2g 12 49
4 jo 26 H4.0 {27 33 47000 BO 1 340 | 29 12 f-0
’ £ |
| Miliew « « = oy wEA 2g 12 10-9
R et L D T e e e
|
| |
j | i :
» | Saint-Laurent. 1 @oit 1000, |
|
. l
| |
e e L
i ——— ———————————
‘r 5 1 1g04 .0 77 20 464 | A gy 1ee
i 15 8 48-2 0 =5 g 197 2 O 4.0
i - 15 16 Hzvo o | =4 31 314 2 ©010:0
4 15 23 349 jo0 73 a7 H2:9 2 0. 0
A 5 3 2.5 | 0 1 55 4g:7 a o 0s0
4 1 2 | =) o 5. 4g=7 |2
G on
] Saint-Laurent - L e 182 o 4.0
I | 152 48 3.0
_._n—ﬂ_l
l| Panthéon . 4 flnrii S H .| 2912 1.0
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Résume,
I y
Matix, Soiw;
|
| |
| D. M. o 8.
| Xy I (a3 540
i [ 29 12 12 38.0
! Azimut du Panthdon . . . . o4 29 12 43.0 2 3is0
‘, 24 12 J1s0 | 1 L=0
L 20 12 15-0 3 x 23.0
J LY D O ]
| ; |
y It - . 1
Résultat définitif des 296 ohservations. | a |t g ‘

—
-

e Ep—

On voit gque le soir ot le matin
i

s Tk gt e : 7 3 it
meme cliose s dlns! les azimuts qui n'ont P et

vés que le soir, comme ceux de Watten et de
n'en doivent guéres ftre moins sfirs pour cela. Lia
grande difficultd est Qavoir le t
du soir, si la pendule n’a

du matin,

c'est & peu pres la
re <|]J.‘ie'1'-
'Hmar';:“i i
EJI”S
emps absolu , et 'erreur

pas varic, ne corrige pas celle

.fi'runl‘_g‘f‘.s‘.
8 juillet 1795. Hauteur de équateur, 4ao 54’ 557,
Nombre 3 |
o | TEmrs AXoL momAimg Dirsrawce e
de la pendile, YL obseryén, AR T, J
H. M, L J D. M. B
10 6 3 bz | 5 6 9.0
1o | 6 =23 el I & 6 63.0
10 6 5o 7.45 | 5 650.0
| 3 i
10 [ ] a 5 b fido
20 7 28 any, 5 6
|

.“.}.:;|||.| aa
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Crntes
1 pendule.

S
|

e B B

Premifre journde . . . . ¢

Seconde journde . . .

i o —

Troisi

JOUrnce o . .

3
ILHEY

Milien entre les 1o observation

Je m'en tiens i ce résu

1 1 1
des deux darn

mt e
1 Fi i
| AEimut con)

Angle entre ¥

i Azimut de Dun

¥
Car Cassonne,

ignal de Nore,

40
2 1718

L1s=0g

2g faeb5

2 ILar ]:.’g?, SOrr,
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e 49
3 47

Milionw o o« o« 0w w2 v

éduit an centre . « o«

MERIDIENNT.

14 mai 1797

& AEE—_— . e e

| = M. 8.
!l'..‘ Ir} I’l-l}
oo 18 4.0
gy, 2 1g 198
| Rl
| g8 37 265 | 1 458
| |_____._
s+ = a1 19 Lo L0 |
2
ST S
i . ol 2n 18 58.3

— e

On n'a pas 1

Wéchain

trés-démillés et o

nits par M.

temips vrai éloit — 1

o o i o

e o

P e i o i e e B

Réduit an centre .

4 réduction

wtions ; mais les calenls

de la 'J!J.'II.LI_“lt_' au




OBSERVATION S

ASTRONOMIQUES.

| 16 mai 1797, SOLr.
I e ————————
Temrs ANOLE HORAIRE DisTawce
Tony p AZiMUT,
[ LA F g | . !:‘.. Vs
I Tt . de la pendule VEd i
] -
| H. SIC . M S n b | 5
4 5 2 S57-0. |10z 3 38.0 8
4 3 a 0 (101 § g0 -]
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Reésume.
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| afi.3 A5-6
Résultats. . » o« = . v o 21 98 58.8 a1 alf 58.q1)

On peut donc supposer 219 18

58'85, avec bﬂﬁlltollp
de vraisemblance.

M. Méchain, en rejetant les séries marquées d’un
astérisque, et en supprimant dans les autres séries
quelques observations qui lui paroissoient moins siires,
a trouve :
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Mais il me semble qu’on peut au moins supposer
21° 18’ 58', ou bien 2010 18 58 y en comptant du midi

vers 'ouest.

Cancassonss,
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Montjouy.
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Toutes ces quantités sont fidélement copices des
calculs de M. Méchain. Ces alculs ne sont accompa-
gnés d’aucun renseignement , d’aucune figure, Les for-
mules données ci-dessus pour le soleil sont ici insuffi-
santes ; voyons ce qu'il y faut ajouter,

Soit Z le zénith de Montjouy, pl. IX, fir. 2, ZRla
distance de ce zénith au réverbére de Zas Agujas , P le
pole, PR ladistance du réverbére an pdle, @ ble paralléle
de Détoile polaire, R a sera la plus courte distance de
I’étoile an réverbére. On congoit qu’en suivant 1'étoile
pendant quelque temps, on peut reconnoitre A trés-pen
prés quelle est cette plus courte distance : alors on con-
noitra Ra et RP. On connoit PZ et Z R ; avec les
trois cdtés on calculera 'angle RP Z, ou Pangle du
cercle horaire qui passe par le réverbére , ou le méri-
dien du réverbére et langle PZR, azimut du ré-
verbére.

Lies observations du soleil avoient déja fait connoftre
P Z M azimut de Matas ; on avoit mesiiré Pangle M Z R
o1L 1‘:11}5?[: horizontal entre Matas et le réverbére. On
connoissoit donc a quelques secondes prés P Z R azimut
du réverbére.

Ainsi 'on avoit
PAZ M = 270 39’ 50"
MEZR — 134° 49’ 32"

PER = a07° @ 4a'
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On avoit d’ailleurs
PZ — 480 38' 16

et

ZR=="8g0" 534
aisément conclure Z PR, ou la dif-

On en pouvoit
firence des méridiens 772 47' o, el la distance du ré-

[.es observavions ont

e, 102° 10° 45.
8" et 1020 10 14 pour cette

verbére au pd
donné ensuite 102° 10" 1

distance , avec 77° 47" 8’ et 77° 46" 50" pour la diffé-
rence des méridiens. La différence 77° 47’y convertie
en temps, donne 5 11 8'; c’est 'angle horaire de étoile
quand elle est dans le méridien du réverbere, Ainsi,
la plus courte distance, il

pour connoftre le temps de
réglée sur le temps

falloit, puisque Ihorloge étoit
moyen , calculer le temps moyen du passage de I'étoile
au méridien de Montjouy suivant les préceptes qu’on
rouve dans les tables solaires, et puis convertir les
n7° 47’ en temps solaire moyen. Ge temps, ajouté a
celui du passage, donnoit Pinstant des plus courtes dis-
tances. Quand Détoile étoit en ¢, il falloit commencer
% mesurer les distances au réverbére et continuer ces
mesures jusqu’a ce que Pétoile fitt arrivée en b, en sorte
que ca ct cb fussent & peu pres égaux ; toute distance
autre que aR avoit besoin d’une réduction, car Rb

). Pour caleuler cette réduction, soit D la dis-

~ T
-~ &
tance polaire RP, B la distance pulairc Pa, nous

aurons

Ra — (D — B) = plus courte distarice
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Soit Rb = (D — B —~ u), nous aurons
cos. (D — d + u) = cos. RPb. sin. D, sin. B

—+ cos. .D. cos. B —=¢cos. (D — B)
— 2 sin. D. sin. B. sin®, £ RPb

et
cos. (D — B) — cos. (D — B + u)
= 2 sin. D. sin. B. sin*. + (P — p)
et
2 Sin. ¢ u. sin. (D — B - L u)
= 2 sin. D. sin. B. sin’. + (P — p)
d’ol1

a sin. D) sin. B. sta®. 2 (P — p)

= —
sig, (L) — B ++ t )

Cette formule est toute semblable & celle que nous
trouverons ci-aprés pour les réductions des distances
au zénith , observées prés du méridien.

Je vois par les calculs de M. Méchain qu’il a fait
2 sin. D). sin. B. sin®. I (P — P

R i

D — &)

Sin.

et il le pouvoit, parce que les angles (P — p) étoient
petits.

P est 'angle horaire de étoile pour chaque obser-
vation , on le connoit par l'instant que marque la pen-
dule au temps de Dobservation y p est 'angle RPZ
= 77° 47". Voild pourquoi dans le tableau des calculs

on voit Pangle horaire diminué de 77° 47° 8" le 7 mars,
et 77° 46’ 50" le 9. Chaque jour on calcule B distance

apparente de 1'étoile an pdle. Quant & D, l'on peut
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rrds - bien lui donmer sa valeur approchée , sauf & re-
commencer le calcul de z §'il est nécessaire, et si la plus
conrte distance observée se trouvoit par ce premier calcul
différer beaucoup de celle qu’on auroit supposée,

On voit que dans les deux jours les observations de
distances ont commencé plus de 20 aprés le passage,
‘étoile dans le

sans doute par la difficulté de trouver
crépuscule. L’inconvénient n’est pas bien grave. La re-
duction dans les neuf derniers momens augmente de
326 pour 2' 42" de temps , c’est 1’ par 7' de temps;
ainsi quand on se tromperoit de 7" de temps sur le pas-
sage par le cercle PR, il n'en résulteroit qu’une se-
conde sur celle de toutes les réductions qui varie le
plus , et Perreur seroit nulle sur la réduction moyenne.

La solution gue nous venons d’exposer suppose que
Pétoile décrit réellement son paralléle vrai cab, fig. 23
mais la réfraction altére les angles hovairves ainsi que
toutes les distances de Iétoile, soit au zénith, soit au
pble, soit au réverbére, et cette considération exige une
nouvelle réduction aux distances observées, pour les
dégager de I’effet de la réfraction.

En effet, soit Za, fig. 3, le vertical de I’étoile, la

+&fraction éleve Vétoile de a en a'. Or

aad = 5v'. tang. (Za — 171°. lang. Za)
o'od7. tang. £

iy 1
Ar', tane., Lo — —— e —
d = cost, Za

i

Nous pourrons née cé p:_-[i{ terme (]“],- pour

Montjouy , ne passe jamais o'L,

—
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Du lieu apparent @ mencz la perpendiculaire a'b
sur Pa, et vous aurez

ab = ada. sin. a = 57'. tang. Za. sin. a

mais

: ¥ i ; - - sin. P. sin. PZ
Fints L L SR B A S P oSt e
sin. Fa
sin P cos. ' B

sin. Za

done
A 52", tang. Za. cos. L. sin. P 57" cos. L. sin. P
F AL ] sin. La BN o4, /a
Se i7", eos. Li sin. P
= ros. Pa. sin. L - sin. Pa, cos, L. cos. P
54" cot. L, sin. P
7 i , . Sty .
= ST (r—tang. B.cot. L. cos. P+ etc.)

B estici, comme ci-dessus, la distance au pdle ou Pa.
On peut négliger les termes suivans, vu la petitesse de
Parc B et de sa tangente.

Nous aurons donec

& S7". cot. L. sin. P 57" cot®. L. sin. B. sin. P, cos. P
T cos, I3 cos®, Fii
et
(IP(I'I 25 a'h Al 1) i ffP il 5?". cot. L. sin. P
? SR T s = sin. B. cos. B

5=. cot, L. cin, P, cos. P
cos's B

Je fais aPa' = — d P, parce que la réfraction diminue
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Pangle horaire P2, — d.P en temps — o’ 18% sz P
4'g. sin. P. cos. P.
Dans les observations faites & Montjouy P différoit

pen d'un angle droit et Pétoile s’éloignoit du méridien

supérieur : ainsi la plus courte distance apparente étoit
retardée par Peffet de aberration de 2" 18 4 peu prés ;

mais nous n’avons nul besoin de connoitre le moment

de cette plus courte distance qui n’a point été observie.
On a de plus

cos. a = b7'. tang. Za. cos. a
2

' d sin. L — cos. B. cos. Fa
Tt r
— 57, tang. Za — T T
I o] ( B, sin. Za )

5L

ab — ad.

ft. '}

Pir) . F
= 7 (sino L. —cos B, ocos. Zia
sin. B. cos. Fia (.' £ ’ 7 : 2 )

57", sin. - 0o

sin. B, cos. Za

:’1'7'". cot. B = — db

parce que la réfraction diminue 'arc B quand cos. a

est un angle aigu. On aura donc en ce cas

Al 5" sin. L
edB——8ncot. B ——F 7 Bai L P
4 sim. B (coss B.sifi. L==sin . B, cos. L.cos. I’}

]

1

97

— Eut
— o hrt ot B —————— 1%
{ sin. B.cos B (1 —+ tang. B, cot, L. cos. P)

ha, cost. B

——— oy e—ranr B GOl
sin, B.cos. B i sin. . cos. J’J'( g o ot L,
cos. P, —-etc.)

5", sint. B AT

s, B, gos. B

5e”, cot. L. cos. P

— 5. tang., B — ——— T

/ o cosd. B
= 1"786 — 64'84. cos. P, pour Montjouy.
p— t L)
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4!
| Cette quantité ne nous intéresse pas encore directe-
ment, puisque I'on n’observe pas la distance apparente
au péle; on n’observe que la distance apparente de
Pétoile au signal terrestre, et c’est cette distance qu'il
faut corriger.

1 Or le trIzll]gIc Rb P, fig. 2, donne

cos. Rbd — cos. BPR. sin. Pbh. sin. PR
—+ cos, Pb. cos. PR

(211

cos. M = cos. (P — p). sin. B. sin. A
= cos. B. cos. A '

A étant la distance vraie de 'étoile au réverbére, ot 4
la distance du réverbére an pole , f'.‘mg[e':_p est constant ,
£? varie en raison de la réfraction, ainsi que B , mais 4
ne pourroit varier que par un changement dans la ré-
fraction terrestre que nous ne considérons point ici, l
d’autant plus que M. Méchain observoit la distance |
du réverbére au zénith presque au méme instant que ;l'
la distance a ’étoile. |

En différentiant dans ces suppositions nous aurons !

; d P, sin. A, sin, B, sin, (P — p)
e kil : £

sim, M

dB.sin, A, cos. B. cas. (P—pm
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Yoottt L. sin.Pocos. P )

)

cos®. B
Al > 57", cot. L. cos. P
--—(u;’ . lang. B — IR

sin. A, cos. B.ecos. (P — p)
2 ( . sin. M

T ,'"J"?". cot. L.ecos. P
- (;a? Lange s —— b i )

COs™,

S5q”. sin. A. tang. B, cot®

_____ TR -z‘t.'.\. .H_

sin.P.cos. P.sin. (P —p)

. sin, A. sin. B, cos. (P — p)

sin, M
52" cot. L sin. A cos. Poocos. (P — p)

-,

cos. B. sin. M

57", eos. A. sin. B. tang. B

_.+- il .1‘1;[.‘ ; -1'?

174 5-". eos. A. tang. B. coe. L. cos. P

| T l'rJ-.\. .- B. .\n".'J'..- .lf
%' J 59", sin. A. cot. L. cos. (P — P )

O, H_\.H'! 'lf_ ¥ |'

.J_—"'_ sin. A sin. B, cos. (P — )
sin. M

Sn'. sim. A, tang. B.cot*. L. sin. P. gos. P. sin. (P — 7
"~ cos. B. sin. M
57", cas. A. sin. B. tang. B

sin, M

”
57", cos. A. tang. B. cot. L. cos. P
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59" sim. A.cot. L, cos. p Sg". cos. A.sin. B. tang. B
St fovh o o s BERTH

cosy 3 sin, M sinc

Yo sin A el B eos, (P — m

sim. MM

5n% sin. A tang. B.cot®. L. sin. P.cos. P. sin. (P—p)

i A abi e falyl ¥
cos. B, sip, M

Mg 2E00 SOy 176, ote: (Birep), |

sire, M Thi Y e R ey e

s, M ¢
2”268, sin, P, cos, P, sin, (P—=p) 0"366. cos. P it
SErta U_ T 1 ; sin, M ‘
=Sl __125"'."'4?1' il 1776, o - (P — Jp)d

sin. M sin. M
2" 268, . P.cos: P.gin. (P —“r.l) o366, cos. P

ke sim. M

sin, M

13738 1776, cas. p. cas. P,

" . )
176, sin. p.sin, I

\\'.f'ﬂ._."llf sin. M T Sife ._,;'|-f i
2"268. sin. P. cos. P, sin. P, cos. p
] o S, -;I;E 1

2”268, sfn. P, cos®, P. sin. r

sin, M sin. W

13”38 o oob. cos. P o 50, sin, P asym, oiid, P ¥
-_"—- . i = L ¥ T - il
sin, M sin. M sin, M sin, M
o"48. sin®. P, cos. P
sin, M
13758 o'bo. sin. P a"a.zind. P 0"48.5in%. P.eos. P
srre. M sim. M sim. M s, M

—_—
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8

Ovr. dans ces observations qui se font vers la plus grande
disression, P différe peu d'un angle droit. Le dernier
terme, qui dépend de cos. P, est done insensible , et
les trois autres i trés-peun prés constans; alors

‘mo 11766

et M ne variant lui-méme que de guelques minutes,
1 3

nous. anyois

g =l — = 11°93

SETE,

Ainsi la réfraction diminue la distance du réverbére

au pdle de 11'g3 ; la distance ohservée est donc trop I-
petite de 11793, 11 faudra donc ajouter 12° & toutes les
distances obhservées, oun a la ]Jli'.:; courte distance con-

clue des observatlions,

& la plus comrte distancey .» + « » 100° 22"

Ainsi,

e pAr TER € Rt ] .
Lo distinée corr de la réfraction sera « « « + '« + 100° 22
La distance vruie s Mépotle au ]-Ll-:u 7 R 12 e

La distance du réverbire au pdle .« o + +'« & & g - 102 10 da’o

La distance du raverbeére au zénith . « « w v v wv g 54
La distance du l'-u"‘l'.' AT R ORI L R R et jo 38" 16"

On_en conclut Iazimut e s o « o e ae o0 1070=0

Ty ¢ "y
Réductiom am'centre. . .« o o o w0 a0 8 s -+ 10 4

At CEALre wis 4 s 0 oe s onoe e e 070

g réverhdre o w e owis s e snmepd 34

de Nialas . .
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> 0 z roaw
A la :-lut conrte distance de la' page 138 .. . . . . 100% 22" 311
! : R
Ajoutesz pourila refraclion . o o 0 4 4 w4 s . 11 ga

: : Tlpat 2 1 Pl

]'J la =1|L.~,L.|Ill'r‘ de 1% ||IJlI' au pole « oo oYl i L A B B

T.ﬂ l]‘lb:.lll"' I:U I'.."\I'J'I-ll'l'l' nn |"llvl'.‘ SETHR « & » . = T
Lo distapee du pole aw eémithi o o on

La dis

> du réyverbére au;zénith observde . . .

D't Ton’ conclut pour Pazimut' .

.

B uCBONy sl BRS¢ 42 1o mple Torrni ot B v
A A
Azimut réduit i
Entre Motas et lo réverbirs d =
Arinmut de I 2 & fae
Le = nous avions. . F LR R

ilien par Ia polairass ol o SETa .

Par un milien entre toutes les ohservations du soleil on
: A g
BUPOIL & e F ik m e Glg0th e elaii i m e et ant SO 400

seroit .

Le milien
i}

‘i'\|, re les =l|.'|'i|'|-'\'ill.l'lr?'- solaires 4 1 i dopment

Alors lemmilieu antre le soleil et la polaire serait . .

Une observation du 5 novembre 1792, gue nous
n'avons pas rapportée, mais que j’ai calcnlée d’aprés
le manuscrit, donneroit 27° 4o’ 44"; mais en la réu-
nissant A toutes les autres on aurpit 27° 39" 55°2 par
le soleil; et par un milieu entre toutes les observa-

I011s a0 :r_
LIONS, « g 570,

Llincertitude se borne d

ne. 4 un petit non de
sccondes, et mes résultats différent trés-pen. de cenx
de M. Méchain, mal 1

Voici )" autart que j'en puis juger par ses ca

¢ la différence des méthodes

}’ai sous les yeux , celle qu’il a suivie 1 il
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64" st B

la distance I}ni;Lir{' B la correction — — T R 64",
7 F, SO Al T P U

cot. L. sin. ‘B. sin®. ¢. Cet angle ¢ avoit pour sinus
logar. 9.999250 dans 'un des calculs, et devoit valoir
860 28" ou g3° 22'; dans le second calcul le logarithme
du sinus étoit §.99oob70'; Pangle étoit done 77947  ou
1020 13", -Mais.77° 47’ est 'angle horaire du réverbere ;
ainsi le second calcul paroit fait pour la plus courte
distance ; Yautre paroit étre pour Pinstant qui tient le
milien entre les (quatre observations du 7 IArs. Il trouve
de cette maniére les corrections — 177 et — 1.87, et,
en nombre rond, il fait la correction — 2.

Ensuite, pour calculer Pangle au zénith ou 'azimut
du réverbére, il ajoute la réfraction 637 a la hanteur
du pdle, et par conséquent il diminue de 63’7 la dis-
tance du pdle au zénith., Clest aveec cette distance di-

"8%le

minude qu’il a trouvé Pangle horaire p de 77° 47
7 mars, et de 77° 46’ 50" le 9 du méme mois. Dans ce
dernier caleul il emploie pour chaque jour la plus courte
distance déduite des observations, et a laquelle il ajoute
la distance de I’étoile an pdle diminuée de 2" La dis-
tance observée est, comme on a vu, trop petite de 12";
la distance de I’étoile au pole est trop foible de 2" : ainsi
la distance du réverbére an pole est trop petite de 1",
Pour compenser cette diminution il diminue de 63'7 la
distance du poéle au zénith, en sorte que l'azimut reste
a peu prés le méme,

En effet, le triangle Z P R donne

cag.a L cos. L, sin. A =5in. Locos, .4 =i
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en nommant 4 la distance du réverbére au zénith,

et C la distance du pole au réverbeére ; d'ot Pon tire

70 i C : _ AT cots o
e /e St B A — dl.cot. Z . tanp. L -4~ — -
Sint. 2. o o ainy A L= 17, I

1 iJJ. .':.'lr'l' ‘. Pl -
— N O6Alicol i tang
sin. Z.cos. Lo cos. A b

Il

|

— 19’09 —+ 173 += 105 = — o'74

Les deux méthodes conduisent donc, & fort pen prés,
au meme résultat; je regrette que M. Méchain n’ait
pas dit sur quels fondemens il a établi la sienne, qui
sans doute n’est quapproximative. L’usage n’en seroit
peut-étre pas bien siir dans une autre occasion; mais
celle que je viens de démontrer est générale, et jela
srois plus commode.

Rien n’empécheroit au reste de caleuler le triangle
ZPa, ou I'on connoit deux cdtés et 'angle horaire,
d’en conclure Za' + P Za, aprés quoi le triangle Z R
donneroit angle au zénith, auquel il faudroit ajounter
a'PZ pour avoir 'azimut; mais le calcul seroit plus
lillll{_’,.

On pent faire sur les observations azimutales deux
questions qu’il est utile d’éclaireir :

1°. Quelles sont Ies circonstances les plus favorables
pour tirer de ces observations les résultats les plus
exacls ¢

22, Vaut-il mieux observer la polaire que le soleil 2

Soit, fig. 1, G lesignal , §le lieu vrai, 8 le lieu appa-
rent de Vastre , Z Pazimut PZ § de Pastre , Z'— G Z 5;

g —r—
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Bumi 8 Bi=m ol ; & o _.E PS= 0xfrg=—H;
S =z B
L’azimut du signal — @ = Z — Z'; d’ot
5

{f’(f — I-I,T/"d: e l’l’Z,

d’ol
seme A SETE S 25 sint. P
et T

sin. B sin. P sén, I3

Différentions la premiére de ces équations, nous en .

Lirerons

dP. cos. P.sin. C

cos. &, sin. B

ng. L Sim. o r."-lrl', COF. 7.

| £ AL R
cos. & win. B

L ¥ |t

a0 oo, C. st &

— dR.cot. B. tang. s

—dP.cot. P.tang. Z + dC.cot. C.tang. Z
— dB.cot. B. tang. %

Le triangle 8'Z G donne

' cos. D = cos. Z'. sin. A.'sin. B" 4 cos. 4. ¢os. B’
11 b

d’oli

d). sim. 1) dA. cos. A. sin. B'. cos. Z'
- e s ped .

[ "+ [——

sty A, sin, B. sin. & ; sin. A, sin

P

—_— z e .
sin. J!. S, A3, &ifl.

r.l’ff'. sim. B cos. A |

sire. A, sing B, sin. £
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onu

2 dl. sin, D /
oA e et e et ol Waialin e o A cot. 4. cot. Z
sin, A, sin., B'. sin, Z

~+ dB', cot. B'. cot. Z'
]

— dA. cot. B'. cosec. Z! EY

—dB'. cot. 4. cosec. Z' ‘

Réunissant ces deux valeurs, on en conclut

da=dP. cot. P. tang. Z -+ dC. cot. C. tang. Z
{0, sin. D
— dB. cot. B. tang. Z — e

sin. A. sin. B, sin. Z'

— d.A. cot. A, cot. Z'
—dPB'. cot. B'. cot. Z'
—+ d.A. cot. B'. cosec. Z' |
— dB'. cot. 4. cosec. Z' ‘

Le terme le plus important est celui qui dépend de

I’;mgle horaire P : or, la seule inspection du terme

dP. cot. P. tang. Z fait voir qu’il faut éviter les obser-

vations aux environs du premier vertical ; car alors

‘ Z différant peu de go° le facteur tang, Z seroit trés-

considérable , et la moindre erreur &2 deviendroit trés-

| sensible ; mais on voit aussi que ce terme est nul

f i 6h, parce qualors P = go° et cot. P — o, Quand

Pangle différe peu de 6h et P de go%, ce terme doit '

étre fort petit, et comme il change de signe a 6, on }
voit que dans les obseryations voisines du cercle de 6h,
les erreurs de la pendule sont trés-petites et de signes

contraires avant et aprés, en sorte qu'elles doivent se |

compenser et s’anéantir. |

3, 20
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Pour éviter £ — go?° il faut remarquer que Zang. C.

cos. P—=cot. L, ou cos. P— cot. L. ¢ot. C, quand
Pastre est dans le premier vertical : on ne devra done
commniencer qll"éi]lri':i Pheure trouvée par cette t"qll-.liimh

Plus Pastre sera loin du premier vert ical, moins erreur

e d’ailleurs.

¥ 17 - E : ) i 2 E 4
de 1" hor |-1;_!|f‘ sera sensiaie, toute chose

Pour I'étoile polaire tang. Z seroit un facteur de pen
de valeur, et ellea & cet égard un grand avantage sur le
soleil; mais Pascension droite de P’étoile n’étant pas siire
a 4' de temps pres, tandis que celle du soleil est siire &
moins de 0’67 , In préférence me paroit due au soleil , du
moins & cet égard,

d C scra moindre pour Pétoile polaire que pour le
soleil ; mais & C. eor. € n'est presque rien pour le soleil,

au lieu que coz. C étant 32.12 pour la polaire, dC. cot. C

= 32"12, en supposant dC = 1". Or il est impossible
que dC. cot. € > 2" pour le soleil. Le soleil est done
encore préférable, quoique tang. Z diminue beaucoup
la différence.

dC. cot. B est moindre pour le soleil ; mais dB tang. Z
est moindre pour Pétoile. A cet égard le choix est &
peu prés indifférent.

Tous les autres termes dépendant de cosec. Z' et de

rachant

cot. Z', on voit qu’il faut faire Z' le plus apj
qu’on pourra de goo.
d A peut varier de 2’ par le changement de réfraction

mais o 4. cof. A sera nulle si 4 — go®. Il faut done,

9
autant qu'on le pourra, choisir un objet trés-voisin de

1 lli.rl'i'f.ml; alors le terme sera insensible.
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dA. cot. B, cosec. 2 nous avertit de ne pas observer
Pastre trop haunt. Ce terme peut &tre important pour
Pétoile polaire; ainsi il est presque indispensable d’ob-
server . avant etaprés les observations de distances G S8
au lieu que pour le soleil, &Z ne devient considérable
qu’a 'heure du coucher.oudu lever: mais alors coz. B'—o.

Dans le terme d D on a -

st A2 e 3
=, peu différent de P'unité,

sfn. &8

de méme que sin. 4 ; et si astre est pres de I'horizon,

a0 .y . . "
; T différe guere de 4D, D'ailleurs ce terme dis-
St 3

paroitra presque toujours, si ’on a soin de multiplier
les observations.

dB'. cot. A doit &tre insensible pour le soleil, et
sur-tout pour Pétoile.

Soit r la réfraction de hauteur, d.B' =— (dB —+ dr),
la partie dr. cot. B'. cot. Z' — d (87"). tang. B'. cot. B.
col. &' = d (57'). cor. Z' est laiméme pour le soleil
et pour la polaire, et elle doit étre fort peu de chose.
Quant a dB. cot. B'. cot. Z'y il-est ordinairement de
signe contraire & — dB. cot. B. tang. 7 et comme
cos. B et cos. B’ différent peu, ces denx termes réunis
valent — dB. cot. B (tang. Z — cot. Z'"), c'est-d-dire
tres-pen de chose.

Je conclus de 4, 1°. que le soleil doit.donner tout
au moins autant d’exactitude que 'étoile, et comme il
est infiniment plus commode pour toutes sortes de rai-
sons, je m’y suis borné.

2% Qu’il faut observer I’astre au cercle horaire de 6h,
un pew avant et un peu aprés,
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30, Quil faut placer le signal dans 'horizon autant
que Imssihfﬂ.

Qu’il faut le placer de maniére que la distance
soit de go° a peu pres.

40, Pour faire évanouir les erreurs dC et dB, il faut
observer alternativement le matin et le soir; ce qui fera
que tang. Z changera de signe, et que ces erreurs se
détruiront en grande partie.

Telles sont les régles que je m’¢tois faites ; mais dans
la pratique on n’est pas toujours maitre de les suivre.

A Watten, cot. L. cot. C donnoit le passage par le
premier vertical a 4h 4o’ ou 4t §. Toutes mes observa-
tions sont donc loin du premier vertical, et avoisinent
le cercle de 6h; et si Pon examine les observations du
3 juin, il en résultera, ce me semble, que I'azimut est
connu, & trés-pen de secondes prés; car on ne voit pas
les erreurs changer beaucoup aprés le passage par le
cercle horaire de 65, Par un milieu entre toutes les ob-
servations, il semble que V'erreur de 'horloge n’a pas
dit produire une incertitnde de plus de demi-seconde
sur le temps vrai. A Paris, ot les observations ont été
variées de plus de maniéres, et faites en trois saisons,
Vincertitude est moindre encore. A Carcassonne, comme
a Paris, les résultats du soir et du matin sont trés-hien
d’accord. A Montjouy, quoique les observations soient
moins nombreuses, on a la polaire, qui confirme ce
qu'on a trouvé par le soleil. Il paroit donc que l'on
peut, avec beaucoup de vraisemblance, compter sur
chacun des cinq azimuts, & une demi-seconde de temps
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prés, ou bien & cing ou six secondes de degré, et il
paroit impossible que 'erreur monte 4 une seconde de
temps ou dix secondes de degré; et si ces différens
azimuts ne s’accordent pas entre eux dans ces limites,

h c'est i d'autres causes qu'il faudra Iattribuer. i
];"ilsagu que I’'on fait des observations azimutales pour ! ;

L #® - 5 "‘

calculer 'arc du méridien compris entre les paralléles "

extrémes , ne demandant pas dans cet élément une trés- |
grande précision , ne mérite pas tous les détails ot nons
sommes entrés sur les azimuts; il auroit suffi et au-dela
des observations faites & Watten et & Montjouy. On au-
roit donc pu se dispenser de toutes celles qu'on a faites

a Paris, 4 Bourges et a Carcassonne ; mais ces observa-
tions peuvent jeter quelque jour sur la figure de la terre. ‘
Siles paruli{slcs sont des cercles, les observations d’azi- |
muts faites en différens lieux le long de l'arc mesure ,
doivent s’accorder entre elles, et les azimuts de Paris,
de Bourges, de Carcassonne et de f'vluntjouy doivent se
déduire de celui de Watten par le calcul; mais si les
! paralltles sont applatis aussi bien que le méridien, les
| observations des divers azimuts ne pourront plus s’ac-
corder. Cette gquestion est assez curieuse pour motiver

Ia peine que nous avons prise de multiplier comme nous
avons fait les observations et les calculs., On verra ci-
E apres ce qu'ont indiqué nos cing azimuts; il nous suffit }
I pour le moment d’avoir exposé les motifs qui nous ont _;_"

guidés.
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